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Kleiratokat nem kcldcnk vissza.

CSAK BÍÍUÍENTES LEVELEKET FOGADUNK Sfe
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v helyben názhoz hordva,
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cr-.-At sba. srájcz-. Romania- es Szerbiába, 

iául országokba, melyek a posU- sxcrzódeshez tartoznak, negyedévre y frt *u kr.
Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth
főmunkatárs.

Ferencz

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAPXÖYELDE-UTCZA 9, 

Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET £5 NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

PARISBAN fel ügynökségünknél:
lohn F. Jones & Cie. 31 bi$. Faub. Montmartrs 
Frankfurtban &/M: Daube G. L. és Társa.
Becsben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. f, 

Dukes M. utódai. I.. WoUzeile Nr. C-S. 
Haasenítein és Vogler. I.. Walllischgasse 10. 
Mo-se Rudolf Seüerstätie Nr. X.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2- 
Schalek Henrik, 1.. Wolizeile Nr. 14»

és valamennyi hirdetési Iroda.

A német császár Budapesten.
II. Vilmos német császár ma érkezett 

meg Budapestre, melynek közönsége iga­
zan magyaros lelkesedéssel fogadta. Utján 
a merre elvonult, egész a budai várpalo­
táig, hangos ürömriadallal üdvözölte né­
pünk, s ebből megtudhatta, hogy Magyar- 
ország szivében a nemzeti közérzés a legme­
legebb rokonszenv általános érzésében ol­
vadt föl.

Külső pompa dolgában láthatott a né­
met császár bizonyára különbet is, mint 
a minőt mi rendezhettünk fogadására, de 
őszintébb és melegebb üdvözlésekben aligha 
volt valaha része. Nem a köteles hódolat, 
nem politikai szükséggel összeforrott érde­
kek által sugalmazott formaszerü tüntetés 
volt az, a mit Vilmos császár látott és 
hallott, hanem egy önérzetes nemzet ér­
zelmi és gondolatvilágának megható nyilvá- 
nulása.

Fs <>, a kiben oly tökéletes és nagy ará­
nyokban van kifejlődve az őseitől örökölt 
nemzeties érzület, bizonyára méltányolni 
tudja nemzetünket, melyről tudja, hogy 
ezredéves küzdelmes életének egész rend­
in. főképen a nemzeti érzés forrásából 

táplálta erejét és egységessé forrott össze a 
hazaSság gondolatában.

Szinte lehetetlen, hogy ez a nagy elméjű, 
éleslát ;5U. kiváló egyéni tulajdonságokkal 
liró férfi, ki mint egy hatalmas birodalom 
uralkodója, figyelemmel kiséri az európai 
nemzeteket, ne rokonszenvezzen velünk 
magyarokkal. És most, a mikor meggyő­
ződhetik arról, hogy nemzetünk ép oly 
tisztelettel és ragaszkodással veszi körül 
az ő személyét, mint a mily tisztelettel és 
rokonszenvvel adózik a hatalmas német bi­
rodalomnak : bizonyára állandó és szilárd 
erkölcsi kötelék támad benne magyar ha­
zánkhoz, mely csak fokozza a politikai kö­
telek erősségét.

Es ha látja II. Vilmos császár, hogy a 
magyar nemzetben az ősi hazaliság meny­
nyire összeforr a magyar királyhoz való 
szinte tüneményes szeretettel, ha látja itt 
a nemzet és királya közt való viszonynak 
szinte példátlan melegségét: még teljesebb 
bizalommal lesz hozzánk.

Isten hozta közénk! És legyen áldásos 
minden hatásában nálunk való látogatása!

A német császár megérkezéséről és be­
vonulásáról tudósítóink a következőkben 
számolnak be:

A gyülekezés.
Aggodalma- arczczal járkáló emberekre virradt fel a 

cai reggel. Az ég be volt borulva és az éjjelt eső vizes- 
Saruj nyomai eléktelenitették a tegnap jói megtisztított 
útvonalat. A lebegek azonban csakhamar eloszlottak és 
n...: a: első rendőrcsapat felvonult az Albrecht-uton a 
k...'.yj palota elé. már az őszi nap sugarai tűztek alá az 
egyre népesebbé váló utczákra.

A legeiiv katonai csapat, a mely az utczákon látható 
v:.-. a Lndovika-Akadémia növendékeinek csapata volt. 
a mely reggel - 7 órakor vonult lel a királyi palotához 
vezető útvonalon kiszabott helyére. A nyári szünidejük­
től visszarendelt piros pozsgás arczu fiatal katonák ősz- 
U.yoik szerint néey csapatban vonullak fel. Az utezá- 
kon, a hol végig mentek, a járókelők rokonszenves tün- 
íIzéssel fogadták a magyar honvédség jövendő tisztjeit.

A gyülekezés mozgalmas képe különösen a keleti 
p^iraudvar előtt és annak környékén volt legélénkebb. 
A külső kerepesi-ut felől a huszáréiig vonult fel négyes 
züt sorokban, majd a nehéz éigyuütegek zaja nyelte el 
a lovasság hangos elhelyezkedését. A pályaudvar kör­
evükét teljesen elzárta a rendőrség, csupán az érkezési 
csarnok előtt levő járdát foglalta e! egyk csoport 
ember, a Reiuhsdeutschok, a kiknek a főkapitány figye­
lemből átengedte azt a helyet, hogy ők legyenek az 
elsők, a k.k mint a császár alattvalói a magyar fő­
városban üdvöziik az érkező uralkodót.

A rendőrség 7 órakor vonult fel és az egész úttesten 
t gondossággal megáilapitott terv szerint helyezke. 
dett el. Vj volt a közönség előtt a rendőrségnek ama 
intézkedés», hogy a rendőrök a sorfal előtt szemben a 
közönséggel helyezkedtek el és ugv maradtak c császár 
elvonulásáig.

A katonai sorfallal egyidejűleg formálódott a polgári sor- 
fül, a melyet 15C esvesület és testület tagjaiból állított össze 
a s-éfces főváros fogadó bizottsága. A keleti pályaudvar érke- 
zési oldalával szemben, a m. á. v. nyugdíjintézetének házai 
előtt kezdődött a polgári sorfal. Az első helyen a vo­
natkísérők Szt. György egyletének a vasutasok dísz­
ruháját viselő tagjai állottak, őket követte végtelen sora 
a testületeknek és egyesületeknek a három kilométer 
hosszú útvonalon. Utolsónak a sorfalban az állami női 
ipariskola fehérruhás növendékei foglaltak helyet, köz­
vetlenül a királyi palota kapuja előtt, szemben állottak 
velők a Ludovika Akadémia és a gyalogsági hadapród­
iskola növendékei.

A sorfalban résztvevő egyletek a főkapitányság intéz­
kedései szerint fél 9 óráig tartoztak helyeiket elfoglalni 
és igy a bevonulási útvonal 8 óra felé mutatta a leg­
érdekesebb képet. Az egyes utczákból, a melyek a fő­
vonalakba torkoltak, zárt sorokban vonultak fel 
zászlókkal, jelvényekkel díszítve a különböző egy­
letek és testületek és elfoglalták helyeiket, a me 
Ivet a rendező bizottság jelölt ki számukra. A sor­
fal előtt ;a kerületi választmányok tagjai, továbbá 
főváros tisztviselőiből alkotott rendezőség szorgoskodott. 
A főváros színeiből összeállított vállszalag volt a ren- 
d«zők jelvénye, a kik nagy buzgalommal teljesítettek 
fárasztó mnnkájokaL Mert 
»unka volt ezt a majdnem

tagadhatlan, hogy óriási 
15 ezer kiváncsi emberből

álló sort rendben Utftani. A kísérlet azonban jól bevált 
és teljes elismerés illeti ezért a rendezőséget, valamint

főrendezőt Amtmann Gézát, a fogadó bizottság 
buzgó előadóját, a ki heteken át tartott munkájának 
sikerét láthatta ma a szépen sikerült sorfalban.

Kilencz órakor teljesen készen volt az útvonal a fo­
gadásra. A jobboldalán a katonai csapatok szingazdag 
sora állott, a melyet csak a fürdő-uteza egyik 
helyén szakított meg egy kissé fehér ruhás leá­
nyok bájos csoportja. A baloldalon végig a polgári sor­
fal foglalt helyet, a melyet változatosság kedvéért a 
népszínház előtt két lovasüteg szakított meg.

Lobkowitz herczeg hadtestparancsnok pont 9 órakor 
jött le palotájából és fényes kíséretével végiglovagolt a 
csapatok arezvonala előtt. Azután pihenésre vezényelték 
a katonákat és úgy a polgárság, valamint a katonaság

legnagyobb rendben és türelemmel várta a jelzést, 
hogy a király elindult a budai palotájából császári ven­
dége elé.

Gyülekezés a páhjamlear előtt.
Legnagyobb tömeg természetesen a keleti pályaudvar 

érkezési oldalától a kerepesi-ut torkolatáig terjedő tér­
ségen vplt. Mikor nvolcz órakor a rendes kocsiközle­
kedést elzárták, már itt minden hely el volt foglalva s 
a rendőröknek ugyancsak sok dolguk volt. Báró Splényi 
Udün rendőrtanácsos Aaszddy s. fogalmazóval tapin- 
•atos módon ennek daczára fönt tudta a rendet tartani, 
úgy, hogy egy pillanatra sem- volt baj sehol. A kere­
pesi-ut végén levő diadal-kapura a felhők mögül elő­
bukkanó napsugarak reá vetették fényüket s a két 
géniusz arany harsonája messze ellátszott a fekete tömeg 
fölött. Innnentül kezdve egész a királyi váró teremig az 
52-ik gyalogezred állt sorfalat Patios ezredes vezetése 
mellett.

A város felé baloldalon pedig az egyesületek foglal­
tak helyet, legvégül két Budapesten székelő német egye­
sület, a német zászlóval. Az eeyik egyesület a <német 
birodalmi egyesület Budapesten> s a másik a 
nagyszebeni német egylet*. Tagjaiknak német sza­

lag jelvényük volt. Kilencz órakor megjött Lobkovitz 
herczeg hadtestparancsnok is egész táborkari kíséretével 
és Csikós dandárparanesnok s az ezred végén, mint­
egy nyolezvan lépésre a váróteremtől foglaltak helyet 
az ott fölállított zenekar mellett.

Jöttek egymásután a magyar főméltóságok is. A mi" 
niszterek s mindjárt reá a német nagykövetség tag­
jai, Eulenbueg nagykövettel az élükön, vala­
mint a Vilmos császár kíséretéhez tartozó né­
met katonatisztek. Mind szép, hatalmas szál emberek 
ez utóbbiak, egyik a másikhoz teljesen hasonló. Hosszú, 
magas arez, kifejező arczél, fölfelé sütött bajuszszal s 
majdnem mindegyikének monokli a szemén. A fess ka­
tonai ruha csak úgy feszül a testükön s ami katonáink 
hideg Komolysága mellett érdekes nézni az ő mosolygó 
öntudatukat, a mely egész lényükre reá van nyomva.

Féltiz órakor egyszerre a távolból kürtjelzés hangzott 
fel és nvomában riadó éljenzés, a közönség azt hitte, a 
király jön. Nem ö volt, hanem József főherczeg és 
József Ágost főherczeg. Mindenütt a leglelkesebb 
éljenzés fogadta őket. Azután jöttek Ferencz Ferdi­
nand főherczeg s mindjárt reá Ottó főherczeg. Ez 
utóbbit megismerte a közönség s éljenezte, de Ferencz 
Ferdinánd főherczeget csak igen kevesen üsmerték föl. 
Mindannyian az ekkor már a bejárat előtt álló Bánlly 
miniszterelnök köszönését fogadva bementek a váró­
terembe.

Újból kürljelzés hangzott fel, de csak egy pillanatra s 
egy futár tűnt fel a diadalkapu előtt.

— Most jön a király, hangzott minden oldalról. 
Maga Lobkovitz herczeg is azt hitte és megadta a jelt a 
Gotterhalte reázenditésére. Föl is hangzott az üsmert zene 
és mindenki várakozóan nézett a közeledő fogat elé. jUdvari 
fogat volt, íianem azonnal föltűnt, hogy nem ű íelségé- 
gének a lógatja. Óriási zavar támadt erre. A Gotter­
haltet siettek befejezni s ekkor ért a pályaudvar elé 
az udvari fogat, benne Büloiv német külügyi államtit. 
kár helyettessel és Beck táborszernagygyal. Lobkovitz 
herczeg rendkívül izgatott lett, a táborkar is ide-oda 
mozgott, de azután csakhamar helyre állt a rend.

Háromnegyed tíz óra után két-három perczczel ismét 
főihangzott a jeladás, ezúttal nem hamisan. A katonaság 
fegyverbe állt, a zenekar most már másodszor rázendí­
tette a Gotterhalte-t és a király kétfogatu udvari kocsin 
gróf Paar fúhadsegéd kíséretében robogott elő. Közvetlen 
a táborkar előtt a király, a ki porosz tábornagyi 
ruhát viselt,3 megállította a kocsit és oda parancsolta 
maga elé Fanos ezredest, igatottan adott valami utasí­
tást az ezredesnek, valószínűleg az utón tapasztalt egy­
némely rendetlenség miatt Az ezredes két segédtisztjét 
azonnal el is küldte a kerepesi-ut felé. Azok vágtatva 
távoztak, a király pedig tovább hajtatolt a néhány lé­
pésnyire levő udvari váróterem ajtaja elé. Ott Bánity 
miniszterelnök tisztelgését fogadva, bement a váróte­
rembe.

Ettől kezdve a közönségen gyönge nyugtalanság vett 
erőt s feszült figyelemmel várta a megérkezést.

A felségeket vivő négyes fogat is előállt. Elől egy 
lovas fullajtár, dúsan aranyozott bársonyruhában, 
allonge-parokával. Utánna négy világos pejló által vont 
i Ja Daumont fogat, a nyerges lovon és gyeplősün 
lovászok ülve, szintén ragyogó, aranynyal borított ruliá- 
ban, parókásan. A nyitott fogat hátulsó lépcsőjén két 
vadász-testőr állt.

A jierronon.
A keleti pályaudvar hatalmas csarnokát jobbról-balről 

apró zászlókkal díszítették fel a mai rendkívüli alka­
lomra. Magyar és német lobogók változva voltak elhe­
lyezve, az első emeletet magasságában. A magyar ál­
lamvasutak igazgatósága úgy intézkedett, hogy már reg­
geli 7 órától kezdve minden érkező vonat a belső sín­
páron állott meg s az utazóknak az induló oldalra kellett 
kiszállniok.

Fél nyolez órakor végleg elzárta a rendőrség az ér­
kező oldalt s hamarosan az utolsó intézkedésekét is 
megtették annak teljes rendbe hozatalára.

Kinyitották a királyi váróterem ajtaját, a melyet 
egészen a sínekig bíbor szőnyeggel terítették le.

A királyi váróterem bejáratát fejedelmi pazarsággal 
díszítette fel az ilyen alkalmakkor igazán páratlanul bő-
kező m. á. T. I

Dusán aranyozott bordeaux-bársonyfüggöny omlott alá 
a magasan elhelyezett művészi kivitelű drapéria alól, a 
mely fölött a magyar korona diszlett. A korona mellett 
jobbról a német birodalmi, balról a magyar nemzeti 
lobogó lengett. Mindkét lobogó nehéz selyemből való 
volt s aranynyal szegték.

A minő szép és Ízléses az indóház belseje, olyan 
feltűnően díszes s fényes annak külső dekoráeziója az 
érkezési oldalon. Gyönyörű slilszerü s művészies elren­
dezésben a legfinomabb plüs függönyük és aranyrojtos 
súlyos selyem drapériák ékítik a pályaháznak mintegy 
ICiO méter hosszú külső oldalát. A kijárat oszlopcsar­
noka impozáns látványt nyujt. Az oszlopok bársonynyal 
gazdagon bevonvák és a mintegy 10 méternyire kiágazó 
tornáuz egy napsugárszerü bársonynyal díszített hatal­
mas gyönyörűen szép felivel képez, mely a mi kirá­
lyunknak és magas vendégének, a német császárnak 
művészies kivitelű jelvényeit foglalja magában. Oly fel­
ségesen szép a pályaház külső díszítése, hogy az a lény 
s diszárban uszó fővárosunk diszkesei közt is slilszerü 
művésziességével kitűnik.

Lachnit állomásfőnük, mellén vagy nyolez érdem­
renddel, körüljárt a perronon s 8 órára mindent rend­
ben talált.

Ekkor vonult be hangos zeneszóval a budapesti házi- 
ezred, a Mária Terézia nevét viselő 32-ik gyalogezred 
zenekara s mögötte lépkedett a szemenszedett legénység­
ből összeállított diszszázad Spindler Károly Lapkán- 
vezetése alatt.

A zenekar a királyi váróterem ajtajától űO lépésnyire 
balra állott föl. Jobb szárnyán állt a karmester s a 
tamburmajor, utóbbi kezében az ezüstből vert, hatalmas 
vezénybot, a melyet a főváros ajándékozott az ezrednek 
jubileuma alkalmából. A diszszázad a zenekar balolda­
lán állott fel, míg a dlszszázadon túl a m. á. v. igaz­
gatóságának családjai kaptak helyet.

Kilencz óra sem volt, a mikor megérkezett az első 
pár nolabilitás.

Rohonczy György altábornagy, budapesti térparancs­
nok jött egy nyitott fogaton Blaschek tábornokkal. A 
térparancsnok huszártábornoki diszültünyében volt. Nem­
sokára megjött Rudnay Béla főkapitány, a kinek báró 
Spltnyi s Máltás tanácsosok s Bockelberg felügyelő 
megtették jelentéseiket.

Sorban jöttek meg azután a perronra a kormány tagjai. 
Perezel, Lukács, Jósika. W lassies, Darányi, 
Josipovich mindannyian a perronon beszélgetve, vár­
ták a felségeket.

Itt voltak Márkus József polgármester, Gerlóczy 
Károly és Haberhaaer polgármesterekkel, Ludvigh 
magyar államvasuti igazgató, Kovács üzletvezető, 
Offner h. igazgató, Lachnit állomásfőnük, Krempe 
h. állomásfőnük.

Beniczky főispán, Markus ii. főpolgármester és 
Rudnay főkapitány különválva, mint hatósági képvise­
lők, mindjárt a miniszterek mellett foglaltak helyet. 
Ratibor herczeg német fökonzul, gárdatiszti uniformi­
sában jött ki uralkodója fogadására. Vele jött Ratibor 
herczegné is remek fehér nehéz atlasz-ruhában. Ratibor 
herczeg mögött helyezkedett el a lőkonzulátus első ügy- 
ügyvivője.

A perronon igy lassankint remek kép fejlődött ki s a 
jelen volt külföldi rajzolók ugyancsak buzgólkodtak 
egyik-másik magyar tipus megörökítésében.

E közben jött meg a perronra Szügyény-Marich 
László, a monarchia berlini nagykövete, a ki a minisz. 
terekkel társalgóit mindaddig, míg jelentették, hogy 
Ferencz Ferdinánd, Ottó, József, József Ágost 
füherczegek megérkeztek és a királyi váróteremben vannak.

Ekkor az egész előkefű társaság bevonult a váróié' 
rembe s a király, a ki e közben megjött, ott bent tar 
tolt cerclel.

Kilencz óra burmincz perezkur ágyulüvesek dördültek 
el, jelezve, hogy a német császárt hozó különvoiiat a 
kelenföldi állomásra ért.

Ekkor a király az egész suite-tel bejött a perronra, 
de senkivel egyetlen szót sem. váltott. Ezután a 
Gotterhalte hangjai mellett végig lépett a diszszázad 
előtt s megszemlélte ezt, miután Spindler kapitány 
leadta neki a reportot.

A diszszázad megtekintése után nehány perezig beszél 
getett a német tisztekkel, majd Bánffyval és Perczel 
Dezsővel váltott nehány szót, de egyáltalán nem látszott 
olyan jő hangulatúnak, mint egyéb ilyen alkalmakkor 
szokott lenni.

Ratibor herczeggel beszélt még, ezután Ludvigh. 
a m. á. v. elnükigazgatója jelentette, hogy itt van a 
német császár vonata. Erre mindenki elfoglalta a neki 
kiszabott helyet. A király, a ki porosz tábornagyi 
uniformisában volt, egészen kiállt a sínekhez közel, a 
négy főherczeg pedig mögötte a következő rendben:

Ferencz Ferdinánd, Ottó, József Ágost. A bárom idő­
sebb főherczeg német egyenruhában, József Ágost 
pedig ulánus főhadnagyi ruhában jelent meg. József 
főherczeg már annak a porosz ezrednek az uniformisát 
viselte, a melyet a tatai hadgyakorlatok alkalmából ado­
mányozott neki a német császár.

A király még az utolsó pillanatban visszafordult 
Ferencz Ferdinándlioz, mosolyogva végig nézett 
rajta, aiulán pár szónyi megjegyzést tett, mire az ifjú 
főherczeg, a ki kitűnő színben van, szintén mosolyogva 
válaszolt.

Ezalatt a német császár vonata berobogott a keleti 
pályaudvarba.

A megérkezés.
Felzendült a Heil Dir im Siegerfranz, felhar­

sant a riadó éljen s az ilju német császár daliás 
alakja feltűnt a nagy szalonkocsi ajtajában. A 
magyar huszártábornokok festüileg szép díszruhá­
jában igazán festeni való alak. Fürgén, jókedvűen, 
mosolyogva ugrott le a vonat lépcsőjéről, de egy 
pillanat alatt katonás, komoly állást véve, szalu­
tált a királynak, azután kezet fogott a két ural­
kodó s kétszer megcsókolták, megölelték egymást. 
A találkozás igen szívélyes, benső, baráti volt.

Ekkor a király a diszszázadra mutatott s jobb­
jára engedvén 11. Vilmost, katonás léptekkel elin­
dultak a diszszázad megszemlélésére.

A kapitány, a ki -a disszázadot vezényelte, eléje 
jött a német császárnak s háromszoros üdvözlet 
mondása után, megtette a jelentést A német 
császár katonásan szalutált s csak ennyit mondott: 

— Danke.

A két fejedelem elléptetvén a diszszázad előtt, 
visszatért a királyi váróterem elé, a hol ekkor 
megtörténtek a bemutatások.

II. Vilmos előbb a négy föherczeggel fogolt ke­
zet. azután a királylyal együtt a magyar minisz­
terek elé lépett.

Bánffyval s utána a többi miniszterrel sorban 
kezet fogott, de senkivel sem bocsátkozott beszél­
getésbe. Bemutatta még neki a király Rohonczy 
térparancsnokot és Blasek vezérőrnagyot.

Feltűnt, hogy II. Vilmos — mint már emlitettük — 
senkivel sem beszélt, de a mikor Szügyény-Marich 
László berlini nagykövet hajtotta meg magát 
előtte, több perezig a kezében tartotta a nagy­
követ kezét s végtelenül barátságosan beszélge­
tett vele.

.Most mindkét fejedelem újra visszafordult, sza­
lutált s elhagyta a perronl. Zugó lelkes éljenzés 
jelezte az utczáról, hogy a kút uralkodó kilépett 
az titezára.

A perronon általában sokan tették azt a meg­
figyelést, hogy noha ma is igen barátságos volt 
a német császár, egészen másnak mutatkozott, 
mint legutóbb Tatán. Ott mindenkivel beszél­
getett, nevetgélt, ma már a hivatalos diszfogad- 
tatáshoz mérten igen méltóságos, teljesen katonai 
magatartása volt. Hanem azért az ma is meglát­
szott az arczán, mily kellemesen érintették a fel- 
felzuduló lelkes éljenek.

Az el inéin/ás.
A felségekre váró fogai a bejárat elé állt, szemközt 

vele a fullajtár. Egyszerre kinyílt az ajtó, minden szem 
oda tekintett. Rudnay főkapitány volt diszmagyarban, 
sietett kocsijához a menetet megnyitni. Utánna negyven 
lépésre Márkus h. főpolgármester, a ki remekül nézett ki 
sötét-vörös brokát diszmagyarjában. Mikor ez utóbbi is 
elindult s az ajtó mindkét szárnya kitárult és megjelent 
a nemet császár deli alakja. Derült arczczal nézett szét 
a nagy tömegen s a fülhangzú riadó éljenzést katonás 
köszöntéssel fogadta.

Nyomban utánna a mi királyunk jött, a ki 
még néhány szót szólt a háta mögött levő urakhoz s 
előzékenyen a kocsira mutatva Vilmos császárral együtt 
beszáll a fogatba. Királyunk megjelenését is harsogó 
éljenzés fogadta. A közönség levett kalappal iolyton el­
lenzett s a német császár egy pillanatig a kocsiban állt, 
úgy nézett szét a díszítéseken s a nagy tömegen. Lát­
hatólag kellemesen lepte meg a pályaudvar előtt lengő 
óriási német zászló. Vilmos császár megvárta, míg a 
mi királyunk felszállt s a két felség egyszerre ült le. A 
császár a mi királyunk jobbján foglalt helyet. A szolgálat- 
tevő német katonatiszt Vilmos császárnak, a királyunknak 
pedig egy udvari vadász küpenyegjét terítette reá s azután 
a fogat lassú ügetésben indult meg. A második kocsiban 
Ferencz Ferdinánd főherczeg Traun gróffal, a har­
madikban Ottó főherczeg ült Paar gróffal. A harma­
dikban József főherczeg József Ágost föherczeggel, 
a kikel ismét zajosan éljenzett a közönség. Utána gróf 
Hahnke fúhadsegéd Üxküll gróffal. A negyedikben 
gróf Bülow Pfeiffer ezredessel. Az ötödikben Eulen- 
burg Schünburg századossal. Azután pedig a kormány­
tagjai, mindannyian külön kocsin, a kik egész a várig 
kisérték ő felségeiket.

A Kerepesi-iiton.
Az útvonal pompája a kerepesi-ut és körút torkolatán 

fejlődött ki egész grandiózus pompájával. Korán reggel 
hullámzott már a tömeg ott is, mint mindenhol, a hol 
a menetnek végig keile vonulnia. Alig pitymallott, már 
ezrével tolongott a nép a széles utakon és gyönyörkö­
dött a lobogókban, a melyek vígan lebegtek az árbocz- 
szerű póznákon, a házakon és erkélyeken.

A hullámzás kilencz óra felé tetőpontját érte el. A 
kocsiközlekedés megszűnésével a tömeg a kocsiutat is 
ellepte, de ez a hullámzás nem tartott sokáig. Csak­
hamar feltűnt a díszbe öltözött katonaság, a mely 
a kerepesi-ut jobb oldalán foglalt állást. Azok, 
a kik ezen az oldalon álllak a járdákon, ter­
mészetesen nem láthatlak semmit, különösen azok, a 
kik a lovas katonák mögé kerültek, a kik a diadalkapu­
tól körülbelül a fél utat elfoglalták. Természetes, hogy 
nagy ügygyel-bajjal járt, mig itt a rend helyreállt. 
Mindenki a járda túlsó oldalára igyekezett, a mely a 
polgári elemnek volt l’entartva és a hol sorban egymás­
után foglalták el az egyletek és testületek a helyeket. 
Azok mögött azután meghúzódott mindenki úgy, a ho­
gyan tudott.

De a tolongás is lassankint megszűnt, a mint a 
felvonulás ideje előre haladt. Az ablakokon csak­
hamar megjelentek az utolsó díszítések, a drapériák 
és szőnyegek tarka-barka sokasága díszítette azokat és 
mire a felvonulás megkezdődött, nem volt ablak, a 
mely zászlódisz vagy egyéb díszítés nélkül maradt 
volna.

Közben a katonaság a teljes útvonalon elhelyezkedett. 
A mozgás megszűnt és a tömeg nagy kíváncsisággal 
várta a bekövetkezendő eseményeket. A legkisebb jele­
net ilyenkor valóságos szenzácziót képes okozni. Minden 
kocsit megbámultak és megindult a találgatás, hogy ki 
lehet ez vagy az, a ki a kocsiban ülL Közéletünk ismert 
alakjait természetesen mindenki üsmerte és egy-egy él­
jenzés is hangzott föl, ha valamely népszerűbb alak haj­
tatott végig, A főiierczegek és UVlassies kultuszminiszter 
sok éljeni kaptak, valamint Darányi miniszter is. A fel­
csigázott kíváncsiság és várakozás türelmetlenné tette a 
közönséget és minél közelebb ért az idő a király meg­
érkezéséig, annál türelmetlenebbé lett a tömeg, míg 
végre felhangzott a --Ueneralmarsch», a mi a király 
érkezését jelentette.

S felhangzott a riadó Éljen, a mely szinte a felhőket 
liasitá, mikor a király kétlovas udvari kocsija bekanya­
rodott a kőrútról a kerepesi-utra. Az éljenzaj végig vo­
nult az egész hoszzn útvonalon s visszaverődve a házak­
ról újra meg újra ismétlődött.

Most azonban hirtelen elnémult a tömeg. Oly jelenet 
következett, a milyen felvonulások közben nem igen 
szokott előfordulni. A király ugyanis a népszínház előtt 
megállította a kocsiját és odaintette dr. Korbai Károly 
rendőri segédfogalmazót, a ki a felügyelettel volt meg­
bízva a következő kérdést intézte hozzá:

— A katonaság előtt ott polgári öltözetű urak állnak. 
Miért van ez ?

—- Felség — feleié a kérdezett — igazolványnyal el­
ütött urak azok.

— Mindegy — mondd a király — a katonaság elölt 
ne álljon senki. Menjenek : azok az urak a túlsó ol­
dalra.

A két inezidens után a király tovább hajtatott s óhaj­
tásának természetesen azonnal eleget tettek, a mennyi­
ben az igazolványnyal ellátott urak átmentek a túlsó 
oldalra, a hol a polgárok álltak.

Azután ismét a türelmetlenség ideje következett el, a 
mely természetesen sokkal rövidebb ideig tartott. Közben 
egy kis baleset is történt a kerepesi-uten, a mennyiben 
egy asszony hirtelen rosszul lett és összeesett. Az asz- 
szonyt bevitték egy házba, a hol csakhamar magá­
hoz lért.

Most nagy mozgás támadl. Az ágyudürejek felhang­
zottak, a mi azt jelentette, hogy a német császár meg­
érkezett. Messziről hangzott már a «Heil Dir im Sieger­
kranz;», a melyet a katonai zenekar intonált. S fel is 
tűnt messziről a hatlovas udvari díszkocsi, a melyen a 
két uralkodó ült.

Újra felhangzott az éljenzés és «Hurráit!» kiáltozás. 
Az ablakokból kendőket és szalagokat lobogtattak és az 
üdvriadal folyton erősebbé és erősebbé lett. Különösen 
nagyszerű volt az ováeziú a kerepesi-ut és a körút sar­
kán, a hol a tüzérek álltak a kirendelt ütegekkel. A 
jelenet persze csak rövid ideig tartott, mert a kocsi 
gyorsan vágtatott és csakhamar bekanyarodott a 
körútra.

A körúton.
A körút baloldalán egy jó darabig, majdnem a Wes- 

selényi-utczáig ifjúság képezte a sorfalat, s mikor a 
czitadellában megdürdiilt az indulást jelző ágyulövés, el­
kezdődött az éljenzés s tartott, mig csak az utolsó rend­
őrszakasz be nem fordult az Andrássy-utra. A Jdzsef- 
müegyetem a Vili. kér. gimnázium, a gyakorló főgimná­
zium, a Vili. kor. községi reáliskola stb. ifjúsága négy- 
ötezer főre rúgott s bizony nehéz volt ott megtartani a 
kordont, nehogy az egész beleszaladjon az utcza köze­
pére. A körút és a kerepesi ut keresztezésénél történt 
inezidens után a rendőrség kettős gonddal igyekezett a 
rendet fentartani, mely itt-ott nehezen ment ugyan, 
de — legalább ezen az útvonalon — a legnagyobb 
előzékenységgel.

Ennek daczára a tömeg oly rohamosan tolult hátra­
felé-, hogy egyszere tolongás keletkezett s egy pár em­
bert a mentőknek kellett ápolás alá venniük, s a közeli 
házak kapui alá száilitaniok. Az izgatottság azonban ha­
mar elsimult.

Az első dobpergéstől alig telt el négy perez, feltűntek 
a király kocsijának lovasai, moraj vonult végig a töme­
gen, a zászlók meghajlottak, a katonai sorfal ve­
zénylő tisztjei «Habt Aeht»-ot kiáltottak s lassú 
méltóságban gördült végig a fejedelmi fogat a 
széles útvonalon. Vilmos császár csak a katona­
ságot nézte és a csapatokról akkor vette le a sze­
mét, ha egy-egy szebben ciszitett palota feltűnt neki. A 
generálisokat, a kik csapataik élén kivonultak, barátsá­
gos kézmozdulattal üdvözölte, s kihajolt a kocsiból, mig 
a többi magasabb rangú tisztnek csak szalutált. A fel­
állított ágyuütegeket kétszer is megnézte, sőt mikor a 
körúton befordult, még vissza is tekintett. Látszott rajta, 
hogy jól esik neki az, hogy a kerepesi-utnak és a Jó- 
zsef-körutnak az a része is gazdagon fel volt lobogózva, 
a melyen a menet nem haladt végig. A VI. kerü­
leti kör épülete felett áthúzott nagy lobogót is meg­
nézte, s akkor mondott is valamit a királyunknak, a ki 
erre tagadólag intett a fejével. A statisztikai hivatal 
épületére is tett valami megjegyzést, a király azonban 
az előtte felállított katonai sorfalat nézte s nem felelt, 
csak mikor kissé tovahaladlak, fordult a császárhoz, s 
mondott neki valamit. Az egész körúton azonban leg­
szebb volt s a császárnak is legjobban tetszett a 
Batthyány-palota, s az első emeletre, a honnan harsogó 
éljenzés hangzott fel, köszönt.

Az Amlrássy-uton,
A főváros legszebb útvonala volt egyúttal a bevonu­

lás legszebb része is. A sugáregyenes ut a remekül dí­
szített palotákkal és a sűrű néptümeggel impozáns lát­
ványt nyújtott. Mintha mindazt a szépet és ragyogót, a 
melylyel a német császár bevonulását fényessé akarták 
tenni, ép ebben az utczában hordták volna össze. A város 
ezt az útvonalat díszítette fel a legjobban és a magánosok 
egymással vetélkedtek, hogy palotáikat minél ragyogóbb 
köntösbe öltöztessék. Különösen díszes volt a Saxlelmer- 
palota, a Terézvárosi takarékpénztár, a Fonciére bizto­
sító társulat bérháza, a llaggenmaclier-palota, Krausz 
Lajos, báró Harkányi és Karsai Sándor háza, a teréz­
városi kaszinó stb. A Saxlebner-palota csupa bibor- 
sáirakkal és franczia módra összeállított apró lobogókkal 
volt díszítve. A középerkélyről lelógott a németalföldi 
konzulátus lobogója, oldalt a német birodalmi és a ma­
gyar nemzeti zászló. A terézvárosi takarékpénztár palotá­
ján az első emelettől fel a tetőzetig nyúló piros balda­
chin volt felállítva balról tiz méter nagyságban «L F. 
J.>, jobbról pedig «II. V.* a német császár inicziáléja. 
Fent a tetőn volt a német császári és a magyar királyi 
korona, közepén a takarékosság jelképe, az arany méh­
kas. Ezek a dísztárgyak egyúttal világítási objektumok 
is, a melyeken ma és holnap este ezer és ezer apró 
villamos lámpa fog tigynini. A terézvárosi kaszinót leg­
szebben az az erkély diszitetie, a melyen vagy száz 
szebbnél szebb hölgy állott. Mint elő rózsa-girland ,vette 
körül a palotát az a gyönyörű sok női fej az egész pa­
lotán végighúzódó erkélyen.

Az operát csak két lobogóval ékítették fel, és ha a 
nagy emeleti erkély nem lett volna tele az opera mű­
vésznőivel és — ballerináival, ez a remek épület lett 
volna a legdisztelenebb az egész soron. Ép ily dísztelen 
volt az operával szemben az államvasutak gyönyörű 
bérpalotája. Igazán csodálatos, hogy ép egy állami épü­
let vált ki a maga sivár disztelenségével. Nagyon ízléses 
és nagyon szép volt a többi bérpalota. Többnyire magyar 
nemzeti és német birodalmi lobogókkal, szőnyegekkel, 
zöld gályákká! és piros plüssel voltak díszítve. Sajnos, az 
éjjel megeredt nagy esőtől az úttest sáros lett.

A rendőrség attól tartott, hogy az udvari kocsik lova: 
a sikos talajon megcsúsznak. Hamarosan intézkedett 
tehát, hogy az úttestet egész szélességében Lőporral 
hintsék be, a mi meg is történt. •

A közönség az ekként gyönyörűen díszített útvonalon 
már hét óra Újban gjülekezetL Mindenki iparkodott,
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hogy jő helyet kapjon. Természetesen, első sorban a ká­
véházak és czukrászdák asztalait foglalták le. A kávé­
házaknak talán soha sem volt annyi látogatójuk, mint 
ma. Az utczai padok is kapósak 'voltak. A jó helyek 
azonban hamarosan elkeltek és a később jövők már 
csak a negyedik-ötödik sorban, meglehetős nagy szorult­
ságban állottak. Midőn hét órakor-a rendőrség felvo­
nult, már a gvalogjárók tele voltak: nézőkkel. A rend­
őrség óriási apparátust mozgósított. Az aránylag rövid 
úttestre hat szakaszban vonult fel a rendőrség. Az első 
szakasz az oktogon-téren állott fel. Vezénylő tiszt volt 
Ura Nándor rendőrtanácsos, az egyedüli rendőrtisztvi­
selő, a ki ma is egy kis «jelenet »-et szeretett volna 
inszczenálni. Az Andrássy-ut külső részét elzáró 
tiizérütegek között ugyanis a közönség gyakran előbbre 
j»tt, mint kellett volna. A helyett, hogy erre a helyre 
egypár rendőrt állítottak volna fel, a rendőrtanácsos ur 
úgy vélt a leghelyesebben intézkedhetni, hogy a mozgó 
lovasszakaszszal egypárszor a közönség közé ugrattatoit. 
Hogy ennek több ájulás, életveszélyes tolongás lesz a 
következménye, azt még egy renJőrtanácsos is — előre 
láthatta. Ez volt az egyetlen hely, a hol a különben 
igazán példás és a rendőrség ügyességének köszönhető 
rend egy időre megbomlott.

A nagymezö-utczánál Sajó Sándor helyettes rendőr- 
kapitány volt a parancsnok Melléje volt osztva Kemes- 
szeghy Endre fogalmazó 40 gyalog- és 4 lovasrendőrrel. 
Az operánál dr. Pekáry Ferencz kerületi kapitány 
vezényelt 30 gyalog- és 3 lovasrendőrt; a Laudon-uteza 
sarkán állt dr. Arányi Taksony kerületi kapitány. 
Mellé volt osztva Saner Ignácz fogalmazó 30 gyalog- 
es 3 lovasrendórrel ; végül a torkolatnál Bónis István 
fogalmazó vezényelt ugyanannyi rendőrt.

A rendőrség legfőbb dolga a polgári sorfal rendben- 
tartása volt, a mely meglehetős nagy nehézséggel járt. 
Különösen a tanulóifjúság rendbentartása ment nehezen. 
De azért a rendet senki sem zavarta meg. Volt egypár 
derűs jelenet is. Így például egy anya folyton előretolta 
a gyereket, hogy ez jobban láthasson. Sajó h. kapi­
tány rászól:

— Vigye vissza a gyerekét!
— De kérem, akkor nem lat semmit.
— Az ország becsületéről van most szó, nem 

pedig arról, hogy a maga gyereke jól lá«=on.
Hangos derültség támadt a helyénvaló válasz nyomán.
Pontban háromnegyed tizkor kezdődött az udvari kí­

séret és a föherczegek felvonulása. Egy-egy kocsi meg­
jelenése nagy izgatottságot idézett elő. Mindig azt hitték, 
hogy a király kocsija érkezik. Az ezredek kürtösei megadták 
a szokásos jelt, a zenekarok a «Gott erhalte»-! intonálták, a 
dobok peregtek.a tisztek tisztelgésre vezényeltek — de egypár 
p-rcz múlva mindenütt csend lett. Abban a vadászos 
kocsiban, a melyet a király kocsijának néztek, nem a 
király, hanem — báró Bánffy Dezső miniszterelnök 
ült. A tisztek leeresztették kardjukat, a kürtösök, a do­
bosok elhallgattak : Magyarország miniszterelnökét nem 
iileti meg a katonai tisztelgés. Pár perez múlva azon­
ban újra f-lhangzott a «Gott Erhalte». Egymásután 
hajtottak ugyanis a közönség nagy éljenzése közepette a 
pályaudvarhoz a föherczegek, majd a német császár 
kíséretéhez tartozó tisztek és őket megelőzőleg a minisz­
terek. Aztán a király érkezett. Vidám, derült volt az 
arcza. Az országgal együtt ő is örvendett fejedelmi ven­
dé»“ érkezésének és jól lehet, folyton szigorú szemmel 
nez'e a katonai sorfalat, arczán letükröződött a megelé­
gelt-: tt-eg. a melyet a nagy rend miatt érzett. Út-tiz 
perczczel a k:ráiy kocsijának elvonulása után huszonhét 
ágyulövés hirdette, hogy a német császár vonata 
a pályaudvarin érkezett. A katonaság és a rendőrség 
megmozdult. Mindenki rendbeszedőzködött. és izgatottan 
várták a királyi, daliás fejedelmi vendégével. Nem sokáig 
kellett várakozni. Pontban negyed tizenegykor a kür­
tösök jeleztek, hogy jön a császár. Alig pár perezre rá 
már látni lehetett az aranyozott Daumont-kocsil. A 
bobok peregtek, a katonaság tisztelgett, a zenekarok a 
Heil dir im Siegerkranzot játszották, és a német császár 
kocsija riadó éljenzéstől kísérve, elvonult az Andrássy- 
uton. A polgárság nem igen érdekelte a császárt, folyton 
a katonákat nézte, és azoknak szalutált. A közönség 
kíváncsian fordult a gyorsan robogó kocsik után. a 
melyek i «aki amar a fürdő-utezához értek.

A fnrdö-utczában.
A fürdó-uteza volt tahin a bevonulási útvonal egyik 

legszebb része. Itt tűnik fel legelőször a budai várhegy 
festői képe. itt szakítják meg a végtelen házsorok egy­
hangúságát a két sétatér az Erzsénet-ter és a József- 
térnek lombos tölgyei és platánjai. A zászló-dísz itt 
nem volt ugyan olyan gazdag, mint az Andrássy-uton, 
•le a házak Ízlésesen voltak feldíszítve és az ablakokból, 
es az erkélyeken elegáns közönség várta a német 
császárt, és temérdek csinos női arc" mosolygott le az 
utczára. A liirdö-utczában különben is a hölgyek domi­
náltak. A baloldalon a felsőbb leány-iskola tanitóképez- 
deienek növendékei és a Eróbel-nöegylet hölgyei, az ulcza 
oohoidaián a női ipariskola növendékei álltak sorfalat. 

Ez utóbbiak mindannyian fehér ruhában, nagyon kedves 
látványt nyújtottak. A fürdő-uteza bejáratánál a baloldalon 
a főváro-i képviselők egy rögtönzött állványon. Helyüket 
öt magas, a tövére? színeit viselő zászlókkal gazdagon 
díszített árboez jelezte. A csoport díszét emelte, hogy 
eiótt“ a főváros hajdúja! állottak sorfalat a régi magyar 
“«átlósok testűi egyenruhájában. Ugyancsak ide vonultak 
ki az egyetemi ittak. Az utcza jobboldalán a 23-ik gya­
logezred két zászlóalja Sommer ezredes vezérlete alatt 
>s egy liidászzászlóalj P.eisz őrnagy vezénylete alatt ál­
lott sorfalat. A 23-ií gyalogezred zenekara is kivonult 
és az utcza bejáratánál állt fel. Katonák, polgárok és 
oojgárnuk példás rendet tartottak itt fenn, melyet egy 
pillanatra sem zavart meg semmiféle inczidens. A 
d'szbe öltözött rendőrtiszteknek, a kik pedig olt nagy 
számmal tanyáztak, egyáltalában nem akadt semmi 
dolguk.

Negyed tizenegy óra volt, mikor a távoli éljen moraj 
jelezte. hogy a felségek közelednek. A katonáknak vállra 
parancsolták fegyvereiket, majd tisztelgést vezényeltek. A 
zenekar a német himnuszt internálta, megperdültek a 
dobok, megharsantak a trombiták, a férfiak levették ka­
lapjaikat. a hölgyek magasba emelték kendőiket, úgy 
várták a kit hatalmas uralkodót.

Előbb egy szakasz díszbe öltözött lovasrendőr vágtatott 
át száguldó karrierben, majd a főkapitány, utána Márkus 
polgármester kocsijai következtek, akkor hirtelen feltűnt 
a két uralkodó magas négylovas á la Dumont ud­
vari diszbintaja. A közönség hatalmas dörgő lel­
kes éljenzése elnyomta a Zene hangjait, a dob­
pergést, a trombitahangokat. A német császár le 
sem vette kalpagjától katonás tisztelgésre emelt kezét 
is jobbra, majd balra fordulva, mosolyogva, látható 
kedvteléssel fogadta a közönség lelkes ováczióját. A kö­
zönség lelkes üdvözlésénél kijutott a végtelen hosszú 
kiséret többi tagjainak is. Megéljenezték a főherczegeket, 
a két nagykövetet, a porosz udvari kíséret tisztjeit, a 
minisztereket. Mikor az utolsó kocsi is befordult a 
Ferencz József-térre, a fürdő-uteza közönsége példás 
rendben minden zavar nélkül osztott szék

4. Ferencz József-téren.
' Már kora hajnalban tolopgott a néptömeg a Fe­
rencz József-térre, mert itt remélték legjobban láthatni 
királyunk magas vendégét. A rend fentartása ezen a 
helyen nagyobb fáradságba is került, mint másutt, de 
azért néhány egyetemi polgár engedetlenségétől eltekintve, 
nagyobb rendzavarás nem fordult elő.

Kevéssel féltiz óra előtt indult 6 felsége a magyar 
király vendége fogadására s nemsokára a gellérthegyi 
ágyuütegek döreje jelentette, hogy 11. Vilmos német csá­
szár megérkezett. Harsogó éljenek zúgása már messziről 
jelezte az udvari fogatok megérkezését. Az az impozáns 
látvány, melyet a Ferencz József-térről a fellobogózott 
lánczhid, a budai remek panoráma a királyi váriaktól 
koronázva nyújtottak, szemmel láthatólag nagy benyo­
mást gyakoroltak a német császárra, ki a fenséges ké­
pen a fürdő-utczátől egészen a lánczhidfő előtt meg­
elégedetten és örömtől sugárzó arczczal legeltette 
szemeit. 1

Itt aztán a Hungária-szobornak csúfolt férezmüvet 
egy pillantásra sem méltatva, 11. Vilmos, élénk figyelem­
mel vizsgálta a Dillmann von Dillmont ezredes parancs­
noksága alatt kivonult 11-ik tüzérhadosztályt. Ú felsége 
Ferencz József király látható őrömmel küszüngtetett 
jobbra-balra, mutatva, hogy jól esett neki az a lelkes 
fogadtatás, melyben öt és magas vendégét a magyar 
nép részesítette. A következő kocsikban ülő föherczegek 
közül József főherczeget éljenezte leginkább a nép- 
tömeg, a főherczeg azonban roppant idegesnek lát­
szott ma és reszkető kézzel szalutált a lelkes közönség­
nek. Az ovácziók egy része Oltó főherczegnek is szólt, 
kinek kocsija közvetlenül ű felségeik kocsija után 
következett. Általános feltűnést keltettek a porosz kato­
natisztek óriási alakjai, kik, mint császárjuk, a ki­
vonult katonaságot méltatták leginkább figyelemre. 
Érdekes inczidensnek volt különben szintiéivé a 
Ferencz József-tér; a katonaság egy része itt Bánffy 
mini sterelnüköt is köszöntötte, a mi ép oly nagy meg­
lepetést okozhatott neki, mint a közönségnek. A minisz­
terelnök arcza visszatartott mosolyra derült, mikor a 
lánczhidfőn álló állam tisztviselők és családjaik kitünte- 
tűen megéljenezték, őszintébb éljenekben részesült Wlas- 
sics közoktatásügyi miniszter, mig Erdély igazságügy­
miniszter a közönség mélységes hallgatása közben hajta­
tott el. Az egész menet alatt a rendőrség ezen a helyen 
példásan végezte kötelességét és panaszra nem szolgál­
tatott okot.

Budán a lánczhid főnél.
A kik a pesti oldalon százezred magukkal tolongva «él­

vezték» a császárvárás izgalmait, azoknak fogalmuk se 
lehet róla, hogy az a kis válogatott közönség — a 
melynek minden egyes tagja igazolvanynyal birt — mi­
lyen kényelmesen nézte végig az egész impozáns bevo­
nulást a lánezhidról. Már a budai oldalon is nagy volt 
a tolongás, de még sem akkora, mint a Duna balpartján. 
Az udvari fogatok egymás után szállingóztak, s a kö­
zönség minden egyes érkezésénél, lázas érdeklődéssel, 
tanakodva dugta össze fejét, vájjon ki lehet ? A találga­
tásoknak hossza vége nem volt. Mikor aztán fél tiz 
előtt pár perczczel, a lánczhklfő budai oldalán föl­
állított katonabanda rákezdte a «Gott erhaltet» minden 
szem arra fordult, a honnan királyunk fogatának kel­
lett érkeznie. S hogy átrobogott a hídon az udvari fogat, 
a melyben az ősz uralkodó ült, jóságos arczán barát­
ságos mosolvlyal fogadva a közönség éljenzését, a lelke­
sedés perczekig nem akart szűnni. A király fogata után 
következett a Ferencz Ferdinand főherczeg kocsija. 
A viruló színbe11 levő daliás főherczeget a közönség 
nagy része csak akkor ismerte meg, a mikor már eltűrd 
a látóhatárról.

Ezután egymást értét az udvari és főnemesi fogatok. 
A közönség türelme ugyancsak próbára volt téve, inig a 
felvonulás a várba megkezdődött. Érdekes volt, hogy 
némelyek minő képtelen helyeket foglaltak el kíváncsiságuk 
kielégítésére. Például az alagút tetején levők még csak 
láthattak valamit, madártávlatból, de hogy a dunai ha­
jókon és csónakokon levő közönség mit látott az egész 
fölvonulásból, azt nem tudom. A föllobogózott paloták 
ablakaiban bámészkodó közönség közt egy két arnatőr- 
íényképészt is láttunk, a mint gépét lenyegetőleg irá­
nyozta a lánczhidra. Végre tiz óra előtt pár perczczel az 
ágyülüvések hirdették, hogy a német császár megérke­
zett a pályaudvarra.

Nemsokára ezután a zenekar rázuditotta a «Heil dir im 
Sigerkranz»-ot. Néhány perez múlva pedig négy daliás lovas 
rendűr vágtatott el a lánezhidon, Bornemissza főparancs­
nok vezetése alatt. Ezután szűnni nem akaró, tomboló lelke­
sedés között robogott végig a uralkodók fogata. A né­
metek daliás császára arczán latható megelégedéssel fo­
gadta a zajos óvácziokat királyunk oldalán, a ki a 
mellett, hogy jobbra balra bólingatva szívélyesen fogadta 
a közönség lelkes tüntetését, rá ért arra is, hogy a 
vendég fejedelemnek élénken magyarázgatott. A láncz­
hid főnél szinte meglátszott a királynak egy 
kézmozdulatán, hogy arra hívta fel a császár 
figyelmét, hogy milyen díszes és nagy közönség 
gyűlt össze a fogadásra.

A szűnni nem akaró éljenzés, a József főherczeg foga­
tának megérkezésekor ha lehet, még fokozottabb érövéi 
tört ki, a jó kedvű, ünneplő közönség köréből.

A Szt.-György téren.
Már 8 órakor vonultak fel a különböző teslületek, 

hogy kijelölt helyeiket elfoglalhassák. Az állami tanító­
képző intézet növendékei többnyire feliér ruhákban igen 
szép képet nyújtottak. Mellettük képezték a sorfalat, me- 
lyet a veteránok testületé zárt be. A jobboldalon az 
Albrecht-ut kezdetétől a 69-ik gyalogezred Budapesten 
lévő századai képezték az élő sövényt Skutek ezredes 
vezénylete alatt. József főherczeg szt.-gyürgv-téri palotá­
jától kezdve a palota őrség épülete is négy csapatra 
osztva a Ludovica-akadémia növendékei foglaltak helyet, 
élükön Csesznék Benő tábornokkal s Diszkai őrnagy 
zászlóaljparanesnokkal. Maga a tér különben impozáns 
képet nem nyújtott. A miniszterelnöki palota meglehetős 
szegényesen volt díszítve, a mi annál kirívóbb volt, mert 
mellette a honvédelmi minisztérium palotája gyönyörű s 
Ízléses pompába öltözött. Nem kevésbbé vált ki szép de- 
koráczióval József főherczeg palotája, mely gazdag vö­
rös drapériával nagyon jó benyomást gyakorolt. Kilenez 
óra felé mind mozgalmasabbá kezdett válni a kicsiny 
tér, melyen a Hentzi-szobor a maga ütött-kopott kiné­
zésével meglehetősen nyomott hangulatot idézett elő. 
Legelőször báró Fejérváry honv. miniszter fogata állott elő. 
Majd az udvari kocsik is sűrűbben kezdtek gyülekezni. Kis 
idő múlva az udvari méltóságok felvonulásában gyönyörkö­
dött a publikum. Majd megélénkült József főherczeg 
palotája is s kevéssel kilenez óra előtt szállt kocsijába 
a népszerű főherczeg, József Ágost fiával. Megjelenése 
alkalmával a közönség lelkes óváczióban részesítette mind 
kettőjüket. Röviddel rá a porosz katonai előkelőségek s 
Ottó főherczeg elvonulása keltett élénk figyelmet. Egy 
negyed tiz felé hajtatott el üresen az udvari díszkocsi s 
öt perezre gördült ki ő felsége fényes kettes fogata. A 
dalotaőrség üdvözlésével felhangzott a közönség ajkairól 
is a harsány éljenzés, melyet a király mosolyogva

katonásan köszönt meg. Feltűnt mindenkinek, hogy jó­
ságos tekintetét hossan s megelégedetten nyugtatta 
a Ludovica-akadémia fiatal növendékein. Alig tűnt 
el szem elől a királyi fogat, mikor újra egy 
udvari kocsi robogott elő, hogy Klotild főherczeg- 
nőt s bájos menyét, Auguszta főherczegnöt, József 
Ágost nejét vigye a palotába. Őszinte, szívből jövő lel­
kesedés kisérte mindvégig bevonulásukat, mely látható­
lag meglepte őket s rendkívül kellemesen érintette. Még 
egy rövid óra sem telt el, mikor az Albrecht-ut végéről 
felhangzottak a Gotterhalte ismeretes hangjai s Bornem­
issza öt lovasrendőr élén vágtatva jött aftérre, jelezve, 
hogy a felségek közelednek. Pár perez múlva csakugyan 
feltűntek az udvari lovas-gárdatisztek alakjai, utánunk 
pedig a díszkocsi uralkodónk jobbján a német császár­
ral. Óriási lelkesedés vett erőt a közönségen s kalap- 
Iévévé húdolalteljes éljenzésbe tört ki. Ismételt fejbóiin- 
tással, észrevehetőleg meglepődve köszönte meg a kél 
felség a publikum lelkesedésének ezt a spontán meg­
nyilvánulását s sebes trappban vonultak el.

A várudvarban.
Már jóval kilenez óra előtt kezdtek gyülekezni a vár­

udvarban a szolgálatban nem levő katonatisztek, a ki­
ken kívül különben oda senkit sem bocsátottak be. A 
palota kapuja előtt Zeitig Alajos rendőrtanácsos kerü­
leti kapitány tartotta fenn a rendet s ott sétált fel-alá 
Ohlhauser kerületi elöljáró is. magyar díszruhában.

Az első, a ki a várkastélyból kihajtatott, Halaiké po­
rosz tábornok volt, majd nemsokára követte Ottó fő­
herczeg a melléképületből. A főherczeg porosz vadász* 
egyenruhát viselt.

Kilenez óra busz perczkor indult el ő felsége a király 
Paar főhadsegéd kíséretében. A mint kiért kocsija a 
kastély udvarából, megperdültek a dobok s tisztelgésre 
vezényelték a közelben álló csapatokat.

Közben hajtattak a várpalotába Lichtenstein főud­
varmester és Apponyi magyar udvarnagv, majd a 
zászlósinak: báró Radvánszky Béla koronaőr, gróf 
Festetics Tasziló föpohárnokmester, gróf Szapáry 
Géza főudvarmester, gróf Andrássy Aladár főkamarás- 
inester, továbbá gróf Széchenyi Béla, gróf Széchenyi 
Imre, gróf Zichy Ferencz.

A föherczegnők küzül elsőnek Klotild és Auguszta, 
majd jóval később Mária Jozefa érkeztek a várpalo­
tába. udvarhülgyeik kíséretében.

Majd Lucanus, a porosz kabinetiroda tűnőkének ko­
csija fordult be a kastély kapuján, a melyet nemsokára 
gróf Goluchovszky közös külügyminiszter fogata kö­
vetett.

Ezalatt mind nagyobb számban gyűltek össze a ka­
tonatisztek, a kik összesen vagy 250— 300-an lehettek. 
Ott voltak Dunnán. Lahner és Bihar tábornokok 
és sok törzstiszt. 3/410-kor érkezett meg gróf Pálfly 
gárdakapitány.

Pont tizenegy órakor hatalmas dobpergés és a feláll! 
tolt katonaság tisztelgésre való vezénylése jelezte, hogy a 
felségek érkeznek. Csakhamar feltűnt a szemhatáron 
Budnay kapitány, majd Márkus polgármester ko­
csija. a melyet követett azután a fejedelmeket hozó ud­
vari díszkocsi.

Mikor befordult a kapun, a tisztek kemény hapták- 
ban tisztelegtek. Tisztelgésüket a felségek viszonozták 
miközben a kocsi a belső kapuhoz érve megállt. Az 
uralkodók kiszállottak s Vilmos császár lakosztályához 
mentek gyalog, a hol a lépcső alján Lichtenstein fő­
udvarmester és Apponyi magyar udvarnagy várakoz­
tak s fogadták őket.

A föherczegnők a lépcsőnél fogadlak a felségeket, mi­
közben gróf Goluchovszky, a kamarások és a szuit 
a fehér szalonban gyűltek egybe.

A kék szalonban történt bemutatások után az uralko­
dók visszavonultak lakosztályaikba.

A német vendégek tiszteletére Lobkovitz herczeg 
vezénylő tábornok, hadtestparancsnok tegnap este fi órakor 
ebédet adott, a melyen resztvettek: gróf Eulenburg 
nagykövet, Hahnke. gyalogsági tábornok, főhadsegéd, 
gróf Eulenburg főudvarmarschall, dr. Lucanus v. b. 
t. t., kabinettanácsos. Biilow L. államtitkár, Ratibor 
herczeg főkonzul, Lichnoivsky herczeg, követség! 
tanácsos, gróf Hidsen-Raeseler ez.redes, gróf Kiin- 
kowström ezredes. Villaume ezredes és Boehn 
őrnagy szárnysegédek, báró Fejérváry táborszernagy, 
honvédelmi miniszter, gróf Üxleüli Gyllenband és 
Forinyák lovassági tábornokok, Rohonczy város1 
parancsnok, Blaschek lovag, Parman, Bernolak és 
Czibulka lovag altábornagyok, valamint Pfeiffer ezre­
des, a 34. gyalogezred parancsnoka.

Az udvari estély alkalmával az urakat gróf 
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, a hölgyeket 
külön megbízatás alapján Andrássy Aladár grófné 
fogja a német császárnak bemutatni.

A német császár Budapestről egyenesen Boroszlóba 
utazik, a hol az első «Leib-Kürassieren» ezrednél fog 
reggelizni. Onnan valószínűleg rominteni vadászkastélyába 
fog menni.

*
Szögyény-Marich László, monarchiánk berlini 

nagykövete tegnap reggel ideérkezett, hogy a német csá­
szár tiszteletére rendezendő ünnepélyeken résztvegyen. A 
nagykövet neje, Geramb bárónő gyengélkedése miatt 
kénytelen volt az udvari ünnepélyektől leendő távol- 
maradását kimenteni.

A hivatalos lap üdvözlete.
A hivatalos lap mai számának élén a német császár 

látogatásáról a következő sorokkal emlékezik meg:
„II. Vilmos német császár és porosz király 

6 Felsége, Ö császári és apostoli királyi Felsé­
gének nagy szívességgel látott vendége, barátja, 
szövetségestársa folyó évi szeptember hó 20-án, 
héttőn délelőtt 10 órakor, udvari külünvonattal 
érkezik Magyarország székes fővárosába, mely 
— mélyen átértve és átérezve ez esemény je­
lentőségét, — a felséges vendéget ünneplés 
nagy díszben, örömtelt szívvel várja és általá­
nos lelkesedéssel fogja üdvözölni, meleg és igaz 
kifejezést adva az egész magyar nemzet őszinte 
és szilárd érzületének.“
Ezután a hivatalos lap czikke általánosságban ismer­

teti a német császár látogatásával összefüggő ünnepélyek 
programmjút.

A mentőit működése.
A mentőknek ugyancsak sok dolguk akadt a mai 

bevonulás alkalmából. Dr. Kresz Géza főigazgató és 
dr. Kovács Aladár főparancsnok állottak élén az egész 
kirendeltségnek, a mely számos mozgó őrségből és több 
mint száz működő tagból állt. A főbb őrségek a Bazi­
likánál, az oktogon és a népszínház mögött álltak fel. 
Már a bevonulás előtt több hirtelen rosszullétnél kellett 
a mentőknek segédkezniük s mire az összes őrségek 
bevonultak s összeszámlálták az előfordult eseteket, 
konstatálták, hogy mintegy 80 esetben nyújtottak 
segítséget a mentük. Szerencsére mind a 80 eset 
csak könnyebb természetű, hirtelen rosszukét volt-

A német császár látogatásai.
A német császár és kísérete délben 1 óra 30 perczkor 

a királyi várpalotából a Szent-György-utczán, dísztéren, 
támok-utezán át a JVagyboldogasszonyról nevezett 
koronázási templomba hajtat.

A templom megtekintése után a császár és kísérete a 
tárnok-utezán, dísztéren, Albrecht-uton, lánezhidon. 
Mari Valéria-utczán és vigadó-utezán át a földalatti 
villamos vasút Gizella-téri indulási állomása lejárójá­
hoz hajtatnak, a hová 2 óra 15 perczkor érkeznek meg.

Az állatkerti állomáson kiszállva a császár és kísérete 
az időközben odaérkezett kocsikra száll és az állatkerti 
tavon a szigetre vezető főhidon át a történelmi kiállítás 
épület-csoportjának úgynevezett Hunyadi-kapuján át 2 
óra 45 perczkor a renaissance-csoport főkapuja 
elé érkezik.

Holnap délelőtt a központi vásárcsarnokot, az. ipar­
művészeti múzeumot, a nemzeti mug^umot, délután az 
uj országházat és az igazságügyi palotát látogatja meg.

A baranyai vadászat.
Mohács, szept. 19.

A német császár baranvamegyci vadászatai tegnap 
véget értek. Az utolsó nap eredménye ismét rendkívül 
fényes volt. A császár reggel 4 órakor indult cserké- 
szésre és már fél órával később a karapancsai erdő 
egyik vaddus részében gyönyörű szarvast lőtt, a mely 
legszebb azok közt, melyeket a német császár a bara­
nyai vadászaton lőtt. A nemes vadnak IS agancsa volt, 
de ágai a koronában oly vastagok voltak, hogy unikum­
számba mehet.

A császár tizedről órakor reggel tért vissza kis stájer 
kocsin a vadászatról, tiroli pipájából dohányozva. Ya- 
dászkalapjára tölgyfalevélből való bokrétát tűzött. A 
mikor a 18 agancsost elhozták és ráhelyezték a súly- 
mérőre, a császár kedélyesen pipálva odalépett hozzá, 
körüljárta a vadat és megfogta agancsait. Mialatt a 
szarvas szemléletébe merült, egymásután érkeztek oda 
az épen vadászatról visszatérő Scholl ezredes szárnyse­
géde, majd Frigyes főherczeg és Rampelt, Adolf ud­
vari tanácsos. Mindegyiknek külön élénk gesztusok mel­
lett mesélte el kaczagva, kitűnő hangulatra keltve 
egész környezetét, mikép lőtte le ezt a szép szarvast.

Mialatt beszélgetett, folyton tapogatta az agancsokat, 
majd a golyókat kereste a szarvasban. Közben elmon­
dotta, hogy ötlövetű Manlicheréből háromszor lőtt a szép 
vadra, a mely csak a harmadik lövés után ugrott a 
közellevő artézi forrás vizébe, a honnan aztán úgy húz­
ták ki kötelekkel.

Ezután a császár megreggelizett, mig Frigyes főher­
czeg gróf Wolkenstein főudvarmesterrel Szántóvára 
hajtatott és az. ottani templomban misét hallgatott. 
Vilmos császár ekkor vadász-diszruhát öltött magára : 
magas sárga lakkos csizmát, hosszú vadászkabátot és 
diszkalapot. Azután a néhány lépésnyire levő erdőtisztásra 
vitette a 18 agancsost, oda állt mellé és az oda rendelt 
fényképészszel levétette magát. Majd Rampelt lovaggal 
együtt vétette le magát és végül csupán a szarvast 
fényképeztette le. E közben a körülálló parasztokkal 
folyton élczelt és mulatozott.

A császár tizenkettedfél órakor kíséretével a karapancsai 
erdészlak mellett felállított templomsátorba vonult, istentisz­
teletre. Mélyen elmerülve ült egyedül az első széksorban és 
mikor a kar az. egyszerű harmonium kísérete mellett 
énekelni kezdte a zsoltárt: «Csak egyedül istennek a 
magasban a tisztelet és kegyeinek köszönet, hogy soha 
baj ne érhessen» — a császár is az ájtatosakkal énekelt 
és csengő baritonja kihallatszott a karból. Az istentisz­
teletet Drappa Vilmos budapesti evang. tábori lelkész 
tartotta a rendkívül egyszerű diszszel ellátott kápolná­
ban. A lelkész ezután rövid prédikácziót mondott, a 
melyben János evangélista 15. fejezetéből indulva ki, első 
sorban is kifejezést adott annak a rendkívüli örömnek, amely 
Magyarországot a császár látogatásával érte, majd isten 
félelemre és isten iránt való tiszteletre buzdította a híveket, 
mert ezen tulajdonok nélkül fejedelem, lovag, polgár 
vacy paraszt maradandó jót alkotni nem képes. A leg­
szebb természeti adományok is balul fejlődhetnek és 
elhervadhatnak, mig az istenben való bizalom, hit és 
hűség mindig visszavezet a boldogsághoz. A lelkész be­
széde láthatólag meghatotta a német császárt, mert be­
várva az istentisztelet befejezését, hozzálépett a lelkész­
hez, kezet szorított vele s megköszönte neki, hogy ily 
messze fáradott ide.

Időközben visszaérkezett Szántóvárról Frigyes főher­
czeg, kivel a császár a kastély előtti parkban sétára 
indult. Az ebéd déli 1 órakor volt.

A császár ma aránylag kevés időt szentelt az állam 
ügyeinek. Hajnali 3 órakor érkezett ide a legutolsó ber­
lini futár. A legközelebbi már holnap reggel érkezik 
Budapestre.

Scholl ezredes, a császár hadsegéde még a délelőtt 
folyamán kiosztotta a vadászszemélyzetnek a császár 
ajándékait \ Rampelt Adolf lovag udvari tanácsos­
nak a császár személyesen nyújtotta át a 11. oszt. ko­
ronarend gyémántokkal kirakott jelvényét, Ruzsovits 
József főerdésznek pedig arany órát, a melynek zomán- 
ezozott hátlapján a porosz korona van brillantokkal ki­
rakva. végül Weinelt fűerdésznek a IV. oszt. vörös sas­
rendet. Ezenkívül a császár Drappa evang. lelkésznek, 
a kit ebédre is meghívott, a 111. oszt. vörös sasrendet 
adományozta.

Délután 3/„4 órakor az egész erdész személyzet, a 
melynek minden egyes tágját pénzzel ajándékozták meg, 
fülállott a karapancsai erdészlak előtt, hogy búcsút ve­
gyen a felséges vendégtől. A császár kilépve a kastély­
ból, többeket megszólított, ismételten hangoztatva, hogy 
itt tartózkodása és a vadászatok eredménye elragadta­
tással töltötte el és remélni engedte, hogy újólag el fog 
jönni. Ezután a császár még rövid cserkészésre ment 
az erdőbe, a honnan egyenesen Prokopfokra kocsizott, 
hol a «Sophie» hajóra szállott. A «Sophie» este érkezett 
Mohácsra, a hol a császár vonatra ült, hogy reggel 
Budapesten legyen.

Indulás előtt báró Fejérváry Imre Baranvamegye 
főispánja, a következő beszédet intézte a császárhoz:

«Engedje meg legkegyelmesebben felséged, hogy 
Baranya vármegye közönsége nevében kifejezést adjak 
a lakosság a fölötti örömének és büszkeségének, hogy 
felséged, legkegyelmesebb királyunknak hatalmas szö­
vetséges társa ezen vármegye területét legmagasabb 
jelenlétével megtisztelni kegyeskedett.»
A német császár szives szavakkal mondott köszönetét 

a páratlan magyar vendégszeretetért; beszélt még 
Trixler alispánnal. Szinkovics és Stenge föbirákkal, 
azután pedig a közönség riadó éljenzése közölt vonatra 
szállt, mely a magyar fővárosba vitte.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 20.

— Az udvar Budapesten. A király tegnap 
reggel 5 órakor kíséretével együtt Bélijéről 
Budapestre érkezett. Gróf Paar főhadsegéd, Mar- 
zsó udvari titkár és hne.es katonai irodai titkár 
kisérték. A déli vasút palyaházában, a hova az 
udvari vonat jött, Beniczlcy Ferencz Pestmegye 
főispánja, Márkus Józset polgármester és Budnay 
Béla főkapitány fogadták. A király mosolyogva

fogadta köszöntésüket, kezet fogott velük s né­
hány pereznyi ott időzés után kocsiba ült és a 
várba hajtatott. Az útvonalon, különösen utcza- 
keresztezéseknél nagy néptömegek verődtek össze 
s mindenütt lelkesen éltették. A királyi vár osz­
lopcsarnokában Liechtenstein első főudvarmester 
gróf Apponyi magyar udvarnagy, Losbenstein szertar­
tás igazgató, lovag Ybl Lajos várkapitány, Vízin- 
per apát, a királyi vár plébánosa várták. A király 
mindegyikkel váltott néhány szives szót. gróf 
Apponyinak pedig részvétét fejezte ki, anyjának 
a minap történt elhunyta miatt. Ezután főisietett 
a lépcsőkön s azonnal dolgozó szobájába ment. 
József főherczeg, József Ágost főherczeg. továbbá 
Klotild és Auguszta főherczegnők ma délelőtt ér­
keztek meg a fővárosba s József főherczeg Szent- 
Cyörgy-téri palotájába szállottak.

— A királyné Mária-Czellben. Erzsébet. 
királyné holnap Mária-Czellbe érkezik. A királyné 
látogatása, a nevezetes bucsujáró-helyen, oda ve­
zetendő vissza, hogy évekkel ezelőtt ugyanazon a 
napon a királynét baleset érte. s csak a véletlen­
nek volt köszönhető, hogy végzetessé nem vált. A 
baleset 1884-ben Mürzsteig közelében sétalovag­
lás közben érte a királynét, s hálából, hogv ko 
moly baja nem történt, egy brilliánsokkal kira­
kott gyémántszivet s egy vastag aranvlánczot 
ajándékozott a mária-ezelli kincseskamarának. 
Ugyanakkor Mária I aléria föherczegnö is e»v 
pompás ékszerekkel gazdagon kirakott miniatűr 
oltárt ajánlott föl a bucsujáróhely templomának, 
azonfelül emléktáblával is ellátta a baleset szín­
helyét, a melyen Szent-György, a lovaglók pátro- 
nusa van feltüntetve.

— Az aacheni misztikus esküvő. A „Köln. 
Ztg.“-nak Becsből Ferencz Ferdinand főherczeg köz­
vetlen környezetéből azt táviratozzak, hogy az egész 
házassági bír hazug koholmány. Arra az állításra 
vonatkozólag, hogy az esküvő múlt héten történt 
meg, az említett forrás kijelenti, hogy a főhercze» 
augusztus elején Söllingben (Karintia) idözőit° 
azután Gollingba utazott, onnan vendégekkel visz- 
szatért Söl lingbe, két-három napra Becsbe ment, 
azután Csáktornyára és Petronellára utazott. ’ 

Aachenbe kiküldött tudósitónk, a ki tegnap Es- 
senberi volt s Husmannn Máriával és ennek fivé­
reivel beszéli, azt táviratozza nekünk, hogy a né­
met lapokban holnap Mária fivérei, Vilmos, József 
és Ferencz a következő nyilatkozatot teszik 
közzé:

-Az indicziumok és személyes isme­
retség folytán teljesen meg vagyunk győ­
ződve róla, hogy a kérdéses házasság nő­
vérünk és Ferdinand főherczeg közt meg­
történt. Nem bocsátkozunk azonban abba, 
hogy ezt bármikép is indokoljuk és a 
lapok teljesen légből kapott híreit meg- 
czáfoljuk.“
Adjuk a távirati tudósítást minden megjegyzés 

nélkül, úgy, a hogy azt kaptuk: kiküldött tudósí­
tónk megérkezése után kimerítő tudósítást adunk 
a rendkívül misztikus ügyről.

— A haditengerészet kettős jubileuma. Báró 
Sterneck tengernagy tegnap ünnepelte felszázados szol­
gálati jubileumát. Báró Sterneck Miksa ezelőtt 50 évvel, 
1847 szeptember 20-ún került ki a velenezei tengeré­
szeti hadapródiskolából, mint hadapród lépett a tenge­
részet szolgálatába, a hol a parancsnok állásába emel­
kedett fel. A második tengernagy, Eberhorst Eberan 
szintén félszázados jubileumát ünnepelte tegnap és mint 
a parancsnok helyettese, ő is kiváló, nagy erő. A király 
báró Stf-rneck tengernagyhoz ötvenéves jubileuma alkal­
mából igen meleghangú kéziratot intézett es a Szent 
stvánrend nagykeresztjét adományozta neki.

— A csaczal ezredéves emlékmű leleplezése. 
Tegnap leplezték le Csaczán rendkívül lelkes, hazafias 
tüntetéssel az eredéves emlékoszlopot. Reggeli 10 órakor 
ezernyi néptömeg várakozott zeneszó mellett a szépen 
feldíszített pályaudvaron. Mozsárlövésekkel és a Hymnus 
hangjaival üdvözölték a berobogó vonatot, mely Sza- 
lavszky Gyula főispán, a kormány képviselőjét számos 
vendéggel hozta. A pályaudvarról az egész közönség, a 
zenekarral élén. gyalog vonult be a róm. katii. plébánia­
templomba az istentiszteletre, a honnan a főtérrre özön­
lött a tengernyi sokaság. Itt állott a leleplezendő em­
lékmű, mely előtt fehérbe öltözött leányok és a kussa— 
oderbergi vasul dalárdája foglaltak állást, mely a Szózat 
éneklésével kezdte meg az ünnepélyt. Ezután Szigetiig 
János nagy hatás között szavalta el Fása Lajos ünnepi 
prologját, mire Szeghy János főszolgabíró, az ünnep 
kezdeményezője mondott lendületes beszédet s átadta a 
szobrot őrizetre a városnak, mire lehullott a lepel óriási 
éljenzés közt az emlékműről. A dalárda erre a Hymnust 
énekelte, mire Ráth Péter orsz. képviselő mondott 
ünnepi beszédet. Laczkó József városbiró átvevén az 
emlékművet a város részére, Fntocska József tót töld- 
mivelö keltett nagy hatást tót nyelven elmondott kere­
setlen szavaival, melyekkel az ünnepélyen ezernyi tömeg­
ben megjelent földijei nevében büszkén vallotta magát 
érzelemre magyarnak és késznek életét áldozni a ma­
gyarság védelmében. Az ünnepély után a Brauner-fele 
vendéglőben mintegy 300 terítékű ebéd volt, melyen 
sok felköszüntőt mondtak.

— Estély a külföldi újságírók tiszteletére. A
Budapesti Újságírók Egyesülete és az Otthon 
által alakított küzüs sajtó-bizottság tegnap este lakomét 
adott a német császár látogatása alkalmából Budapestre 
érkezett külföldi újságírók tiszteletére. Az estélyen a 
külföldi újságírók teljes számmal jelentek meg. Köz­
életünk több jelesén kívül ott voltak a budapesti sajtó 
munkásai közül igen sokan. Az első felküszöntőt Rákossi 
Jenő mondta, felköszöntvén a német császárt. Ezután 
Mikszáth Kálmán szólalt fel. zajos éljenzések közt 
emelve poharát a magyar sajtó vendégeire s a külióidi 
hírlapírókra. E közben megérkezett Szögyény László 
berlini magyar-osztrák nagykövet, kit a társaság tüntető 
éljenzéssel fogadott. Keményt Ambrus hatásos beszéd 
során Szögyény László nagykövetet köszöntötte fel. 
Szögyény László megköszönvén a lelkes fogadtatást, 
melyben részesült, a magyar sajtóra ürítette poharát. 
Haberhauer fővárosi alpolgármester a főváros nevében 
üdvözölte a külföldi újságírókat, s egyúttal meghívta 
őket a főváros által e hó 22-én tiszteletükre adandó 
lakomára. Keményi Ambrus német nyelven tolmá­
csolta a polgármester beszédét. Ezután Piesch német 
hírlapíró igen hatásos beszédben köszönte meg azt a 
szives fogadtatást, melyben a külföldi újságírók Magyar- 
ország szép fővárosában részesültek. Magasztalássa, em­
lékezett meg a magyar nemzetről, és Budapestről, mely 
épp oly tüneményes haladást mutathat föl, mint a német 
birodalom fővárosa. Poharát a magyar sajtóra ürítette. 
Még több felkűszüsitő is volt, s a társaság vidám han­
gulat mellett maradt együtt éjfél utánig.

— Gladstone. Gladstone, az agg angol államférfi, 
miután hosszú időn át központja volt a legzajosabb po­
litikai életnek, Hawardenhe, skótországi kastélyába vo­
nult vissza, a hol csöndes magányban élvezi a valóban 
jól megérdemletl nyugalmat. Még a politika nevét 15 
gyűlöli. Környezetének szigorúan meg van tiltva, hogy 
bármivel is emlékeztesse őt a múltra. Mindazáltal nem 
sikerül neki teljesen elzárkóznia a politika elől. lisztéiül 
örökösen zaklatják leveleikkel, a melyekben véleményét 
kérik a különféle bonyodalmas politikai helyzetek felől. 
Gyöngéd felesége azonban maga szokta a postát átvenni 
és lehetőleg megkíméli férjét a zaklatástól. Sokan cso­
dálkoznak azután, hogy sürgős levelük miért marad vá­
lasz nélkül. Cherches la lemmel
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 20.
— Egy udvari kocsi balesete. Kiéiben tegnap — 

mint Berlinből jelentik — Henrik királyi herczeg négy­
lovas udvari fogatát kocsizás közben baleset érte. Mmd 
a két kocsis súlyosan megsérült.

— Mascagni öngyilkossági híréhez. Scarano
Viktor bécsi liirlaptudúsitó Mascagni öngyilkossági híré­
nek elterjedése után levélben kérdést intézett Mascagni 
Linához, a mester nejéhez. Az urhölgy a következő 
levélben válaszolt a kérdésre:

«Igen tiszteit uram ! Ön ismeri férjemet és bizonyosan 
tud'a. hogy nem lehet föltenni róla,* hogy öngyilkosságot 
kövessen el. Csupa mese az egész, a "melyet az ellen­
ségei találtak ki. Nem tudom ugyan, mi czéljok volt 
vele. de biztos, hogy férjemnek * sok boszuságot okoz­
tak. Mind a meglett ellenségeinek nagy boszuságára vas­
egészségnek örvend és a hasa (la pauica) napról-napra 
nagyobb lesz. Egy «Iris» czimü operán dolgozik, a 
melynek japan sujet-je van s még ezen a farsangon 
elvégzi. >

Az urhügv azután megjegyzi, hogy Mascagni a hir 
czáfolatára hosszú levelet irt az olasz újságoknak s 
hogy a mesternek esze-ágában sincs kárt tenni ma-

— Hetvenkét éves káplán. Érdekes embert he­
lyeztek a napokban örök nyugalomra Tótszerdahelyen, 
Tischler István tótszentmártom káplán személyében. A 
boldogult hetvenkét évet élt és 45 esztendeig működött, 
mint toiszentmártoni káplán. Ezt a káplán állását fúl 
nem cserélte volna bármely jövedelmező plébanosi állás­
sal. sut mikor néhány évvel ezelőtt a toiszentmártoni 
plébánia megüresedett, az sem kellett neki. Azzal utasí­
totta vissza, miért aüaszszon gondot a nyakába, mikor 
mint káplán minden gond nélkül megélhet és megelé­
gedett buldog ember. Mint lelkész, hivatásának pontosan 
ts odaadó!ag megfelelt, elöljárói iránt mindig a legna­
gyobb tisztelettel viseltetett, fü veset fordult meg az un 
körükben, de ha ott kellett lennie, mindenki iránt rang- 
külümbség nélkül a legnagyobb tiszteletet tanúsította. 
Szerették minden oldalról, úgy a plébániához tartozó 
hívei is. ezért általában csak bácsinak hívták. Tótszerda- 
hely közst g lakosai, kik a tótszentmártoni anyaegyházhoz 
tartoznak, büszkék voltak az ő szülöttjükre, Pista bácsi 
káplánra. A társadalmat kerülte. legkedvesebb foglalko­
zása volt saját birtokain gazdálkodni. Kedves passziói 
közé tartozott, mikor a nagy csizmáját és hosszú kabát­
ul, melyeket káphinkodása első éveiben szerzett, magára 
uithette, a tarisznyát egy kis elemózsiával nyakába 
akaszthatta, és nazy bot és két nagy pinczekulcs kísé­
retében kirándulhatott a szomszédos Póla község hegyén 
levő két szépen müveit szőlkjébe, hol szabad idejét 
kvaterkálássai töltötte egyedül. Néha megtörtént, hogy 
hívei közül egyik-másikat megvendégelte, — de csakis 
a loldmiyes osztályból esetleg rokonaiból választotta ven­
dege.í. Öltözetére nem sokat adott, szerette a régisége­
ket. Midőn ezelőtt 30 évvel vett egy kalapot, akkor már 
ki]Mentette, hoey ennek ki kell sznh- i!ni addig, míg ő 
tótszentmártoni káplán lesz. s be < teljesült, mert úgy 
a kalap, mint a csizmák és hosszú kábát örökösökre 
várnak. Utolsó kívánsága az volt, hogy Tótszerdahelyen 
temessék el szülői mellé, kiknek igen szép családi sír­
boltot csináltatott. Hagyatéka 4 —" VUO írtból áll részint 
készpénzben, részint ingatlanokban.

Rövid hírek. Német újváron az iskola­
köteles fmk közúti trachomabetegséget állapított 
meg a járáson*os. — JPákozúou Budai János 
czipész feleségét. Gsuti Évát, czivakodás közben 
kegyetlenül összeszurkálta. — Szarvadon Zsuler 
József négyéves fia inegivott vagy egy decziiiter 
pálinkát, mely rövid idu alatt, nagy kínok után 
megölte. — Phniye és Eszterháza között a vo­
nat lefejezte Balogh Pál földmivest, a ki ittas 
állapotban tévedt a pályatestre. — Kovaszin- 
ezon dr. Reiter Ödön háza gondatlanság követ­
keztében kigyulladt s leégett. — Epöl községben 
Longa Erzsébet másféléves kis leányon keresztül­
ment egy igaskoesi s úgy összetörte, hogy rögtön 
meghalt. — Kszte njom buti Galicz Istvánné 
szilvaszedés közben olyan szerencsétlenül esett le 
a létráról, hogy sebeibe masnup belehalt. — Ko- 
móromban Tóth Balázs polgári iskolai tanuló, 
a tanulásiul való irtózás miatt beleülte magút a 
Vág lolyóba. — Ale&ill községben a tanköteles 
gyermekek között járványszerüleg kiütött a hök- 
hurut. — FéfegifJutzán Czakó Antal hatvanéves 
öreg ember életuntságbúí felakasztotta magút.

A szoczi&lista népgyüiés. Impozáns tüntetést 
rendeztek tegnap a szoczialistak az általános szavazati 
jog melleit s a gyűlés nyugodt lefolyásával a szoezialis- 
t:-.ú isiiivt i an u só got Lettek arról a bámulatos parti egye­
lem rol. a melvet köztük a szervezet megteremtéti. T.ib- 
iakkal és zászlókkal vonullak ki a városligeti aréna elé. 
a hol - Ú5.U00 ember vett részt a gyűlésen. A me­
net indu.^a a Kaivin-térröl történt. Mar délit ián - óra­
kor szakma szerint csoportosulva állottak föl a külön­
böző ipar; munkások, minden csapat zászlóval és — 
szoczialísta szokás szerint — feliratos táblával ellátva. 
Izy volt. iiogy a béesi szoczialistak is lejönnek a gyű­
lésre. de hogy-hogy nem, ezek nem érkeztek meg.

A gvült-s azután hanzos kifakadások is voltak e 
miatt. Az uríasi menet ezúttal a muzeum- é-s Károly- 
körulon, kiralv-utczán át vonult ki a városligetbe, foly­
tonosan e két jelszót harsogva ; «Éljen az általános 
szavazati jog > és «Le a zsarnoksággal !>. A piros táb­
lákon pedig a következő felírások voltak :

Jogot a népnek!
Eltiporva éltünk mostanáig
S nem volt választó jogunk,
De többé tűrni nem lúgunk.

A hol nincs, ott haza sincs.

Oh nem lehet, hogy igy maradjon.
A tudatlanig egyre vész.
Kell. hogy egy szebb hajnal fakadjon,
A pénz fűlött is győz az ész.

Négy órára járt már az idő. mikor az óriási menet 
utolsó része is a városligetbe ért, a hol a vörös emel­
vényen Gombos Béla elnökölt. Igen sokan beszéltek 
ezután, a szoczialistak rendes szónokai, de rajtuk kívül 
a vidékről is jöttek fel szónokok : Urbán Pál Czegiéd- 
ről, Kerti Maria, Váczi Pál K.-Kőrösről, Csákány 
János Tatáról. Gazsi István Szecsőről és Magy János 
N.-Katáról. Végül Pfeifer Sándor a következő határo­
zati javaslatot olvasta fel:

«-Tekintettel arra, hogy a jelenlegi szűkkeblű válasz­
tási rendszer szükségszerűen maga után vonja a közélet 
elposványosodását és a korrupeziót a közélet minden 
terén, tekintettel arra, hogy a jelenlegi választási rend­
szer alapján megejtett választásokból kikerült ösz- 
szes képviseleti testületek, kezdve a törvényhozástól 
le a le?kisebb város képviselőtestületéig egyoldaiulag, a 
vagyonos osztály érdekét képviselik és a nép széles 
rétege, a munkásosztály ki van szolgáltatva osztalyeilen- 
felei politikai gyámkodásának : tekintettel arra, hogy az 
egész müveit világ államaiban a szavazati jog ki van 
terjesztve a munkásosztályra, csupán Magyarországon 
uralkodik az a szégyenteljes állapot, hogy 100 lakos 
közül csak 5 bir szavazati joggal és ezt is csak veszte­
getés, hatalmi és gazdasági befolyásoltatás alatt gyako­
rolhatja ; tekintettel arra. hogy a munkásosztály felsza­
badulásának egyik leghathatósabb eszközéit a polgáii 
jogok megszerzése képezi, kimondja az 1897. szeptembei 
19 én Budapesten az aréna előtti téren megtartott nagy 
népgyüiés, vonatkozással a szocziáldemokrata kongresszus 
határozatára, hogy a jelenlegi népgyüléssel kezdetét ve»zi 
az országos szervezet és szünetnélküli harcz az általános 
szavazati jog kivívásáért. 2. Hogy az egész ország öntudatos 
munkássága kötelességéül ismeri el minden a nép jog­
érzetének megfelelő eszközt az általános és titkos vá­
lasztó jogért folyó harezban felhasználni. 3. Hogy fel­
hívja á nepgyüks csatlakozásra és a mozgalom erelyes 
támogatásara* mindazokat, a kik az általános es titkos 
választójogban a közszabadság alapját ismerik el. 4) Ki­
mondja a népgyüiés, hogy az általános és titkos vá­
lasztójog kivívására országos szövetséget alakit.»

A határozati javaslatot lelkesült éljenzéssel fogadta a 
gyűlés és a magáévá tette. _ , .

Azután pedig az általános szavazati jog éltetésevei a 
munkás-marseilleise éneklése közben a legnagyobb rend­
ben szétoszlott.

Az egyetem ünnepe.
(Az Egyetéi'tés tudósitójától.)

A budapesti királyi tudomány-egyetem tegnap 
délelőtt tartotta megnyitó ünnepét, a melylyel régi 
szokáshoz híven, az uj rektor és az uj dékánok 
beiktatása volt összekötve.

Az ünnepet megelőzőleg 10 órakor ünnepies 
Veni Sanete volt az egyetemi templomban, a me­
lyet az egyetemi tanárok és az ifjúság zsúfolásig 
megtöltöttek. A misét dr. Kiinger István apát 
mondotta fényes segédlettel.

A mise végeztével valamennyien az újvárosháza dísz­
termébe vonultak. Az emelvényen Bognár István, a le­
lépő rektor és Ajtai Sándor, Kisfaludy A. Béla, Földes 
Béla és P. Thewrewk István Emil lelépő dékánok fog­
laltak helyet. Az emelvénynyel szemben Wlassies Gyula 
kultuszminiszter ült, kit megjelenésekor lelkes éljenzés­
sel tüntettek ki. Ott voltak még : báró Eötvös Lóránt, 
Concha Győző, Timon Ákos, Beöthy Zsolt, Wartha 
Vincze, Hőgyes Endre. Heinrich Gusztáv, Kovács Gyula, 
Hegedűs István, Nagy Ferenez, Schnitzer Aladár, 
Yécsey Tamás, Schwarz Gusztáv, Fayer László, Mariska 
Vilmos, Sághy Gyula, Klug Nándor, Czobor Béla, 
Alexander Bernát. Pikier Gyula, Hajnik Imre, dr. Bokor 
József, Kajuch Márton, dr. Csapodi István, Csillag Gyula 
egyetemi tanárok. A padsorokat és a karzatot az egye­
temi ifjúság töltötte meg.

Az ünnepet Bognár István, a lelépő rektor nyitotta 
meg. Beszédében beszámolt múlt évi működéséről, is­
mertette az egyetem egyes nevezetesebb eseményeit és 
azután a következő szavakkal átadta a rektori méltósá­
got utódjának, dr. Herczegh Mihálynak :

«Es most átadom e lánczot, a rektori méltóság e 
díszes jelvényét a jog- és államtudományi kar azon jeles 
tagjának, kit a választó-bizottság bizalma oly ritka egy­
értelműséggel állított a most kezdődő tanévre egyete­
münk élére.

Kiváló tulajdonságai feljogosítanak azon reményre, 
hogy bölcs vezetése alatt Alma materünk, nemzetünk e 
drága kincse, a szellemi és anyagi fejlődés pályán ha­
ladva, egyre jobban gyarapodni és virágozni fog. Adja 
az Isten, hogy úgy legyen!»

Beszéde végeztével a rektori jelvényt átnyújtotta 
Herczegh Mihálynak, az uj rektornak, a ki mind­
járt elfoglalta amannak helyét. Helyet cseréltek a 
dékánok is. Kisfaludy helyet Rapaics Hajni und, 
Földesét Zsöqöd Benő, Theivrewkét Fröhlich 
Izidor foglalta el ; csupán az orvosi kar dékánja maradt 
a régi: Ajtai Sándor.

Az éljenzés csillapultával, mely a czeremóniát követte, 
dr. Herczegh Mihály az egyetemi ez idei rektora tar­
totta meg egész, programmot felölelő, valóban nagysza- 
basu székfoglaló beszédét. Igaz tudományos beszéd volt. 
Méltó ahhoz, a ki mondotta.

A beszéd első része tudományos alapon foglalkozik 
a rektori méltóság fejlődésével. Először annak 
keletkezéséről szól s kimutatja, hogy már Theodosius 
által (425-ben) alapított bolognai és az 1150. óta 
fennálló párisi egyetemen van első nyoma a rektori 
méltóságnak. Ismerteti hatáskörüket, jelvényeiket s az 
állás jelentőségét.

A székfoglaló második részét annak hangsúlyozása és 
erős érvekkel való bizonyít isa. hogy milyen fontos do­
log az egyetemi önkormányzatnak fentartása és 
erősítése. Volt idő, a mikor a rektornak bírói hatalma 
volt s börtönnel s testi fenyítékkel sújtotta a vétkes 
egyetemi hallgatókat.

Érintette az egyetemi tüntetéseket is, a melyekről 
a következő figyelemreméltó módon nyilatkozott: «A mi 
a tüntetéseket, az úgynevezett demonstrácziókat illeti, 
kötelessége a rektornak, ha kell, a legerélyesebben in­
tézkedni arra nézve, hogy ezek a kellő korlátok között 
maradjanak általuk sem az egyetem falain belül, 
sem ezeken kívül meg ne zavartassák a törvényes rend 
és a tanuláshoz annyira nélkülözhetetlen beke és nyu­
galom.

Az egyetemi polgár ne feledje el soha, hogy ő sem 
koránál, sem tudománya, sem tapasztalatánál fogva nem 
elég érett még arra, hogy képesítve, vagy jogosítva lenne 
politikai véleményét, főleg a fennálló renddel üsszeütkö- 
zőleg, tüntetések által kijelenthetni.

Utasítsák tehát vissza az úgynevezett hamis prófétá­
kat, kik a fiatalságnak könnyen lobbanó kedélyére szá­
mítanak ; a kik a tájékozatlan ifjúságot vak eszköz gya­
nánt óhajtják felhasználni politikai tüntetésekre, semmit 
sem törődve azzal, ha utóbb örvénybe sodortatnak.

A rektor nem engedheti, hogy a fiatalság ilyen meg­
gondolatlan tettekben nyilvánítsa elragadtatását; mert 
az ilyen mozgalmak elvonják az ifjúságot attól, hogy a 
kitűzött életpályára lelkiismeretesen és alaposan elké­
szüljön ; megakadályozzak öt abban, hogy az előadáso­
kat szorgalommal látogathassa. Pedig minél gyakorib­
bak a félbeszakítások : annál inkább gyarapodik a ho­
mály, a hézag, mely a következő tételek meg­
értését nehezíti, sőt a tovább haladást úgyszólván 
lehetetlenné teszi.

Midőn azonban a rektornak ezen kötelességeit az 
egyetemi ifjúsággal szemben erélyesen hangoztattam, 
ezzel korántsem akarom elitélni annak lelkesedését. A 
magyar egyetemi ifjúság mindig kiváló buzgalommal, 
érdekeltséggel, elragadtatással viseltetett a haza ügyei 
iránt: figyelemmel kisérte a világ folyását ; iparkodott 
magát tájékoztatni, arról helyes, higgadt véleményt al­
kotni s ezt alkalomadtán kifejezésre is juttatni. így volt 
ez a múltban, igy van most is, ekként lesz jövendő­
ben is.

Ez nem baj. Ezt az érdeklődést, ezt a lelkesedést el­
fojtani, avagy kárhoztatni sem a nemzetnek, sem az 
államnak nem állhat érdekében. Mert ezzel majdan 
megfosztaná magát azon férfiaktól is, kik a haza jó és 
balsorsa fölött nemcsak égig örülni, vagy sírig bánkódni 
tudnak ; hanem csüggedés nélkül, eszélyesen gondol­
kozni és bátran, félelem nélkül cselekedni is.

Az állami erő csirája a fiatalság élő lelkesedése a 
haza sorsa iránt. Jaj lenne a nemzetnek, ha közérzete 
annvira síilyedt volna már, hogy ifjúságának ezen ne­
mes tulajdonát méltányolni n^m tudná!

A magyar ifjúságnak mindenkor uralkodó érzelme, 
fő erénye volt a hazafiság. Én nem tudnám becsülni, 
többet mondok, én nem tudnám szeretni az olyan ifjú­
ságot. mely nemzeti czélokért, nagy nemzeti ügyekért 
nem lelkesülne.

Az ifjúság hazafias lelkesedését ily értelemben az 
egyetemen is ápolni kell. Mert az egyetemnek nem 
csupán tudományos, de hazafias és nemzeti 
missziót is kell teljesíteni. Tanári szent kötelessé­
günk, hogy az ifjúságban ápoljuk, gvarapitsuk, erősít­
sük a hazafias szellemet és nemzeti érzületet. A ki ellen­
kezőleg tanítana vagy cselekednék : az a magyar állam 
gyengítésében fáradoznék. A mi azután csakugyan el­
fojtandó és kárhoztatandó lenne.

Szeressék tehát a hazát és nemzetet. Legyenek jó 
hazafiak. De ezt ne annyira az u. n. politikai demonstrá- 
cziók által bizonyítsák be; hanem az által, hogy kitűzött 
pályájukra, munkával, áldozatokkal, lelkiismeretesen 
előkészüljenek. Mert a politikát csak úgy lehet jól meg­
csinálni, ha előbb szorgalmas tanulás utján megismer­
tük annak előfeltételeit.

Az ifjúság utczai politikája: éretlen, rakonczátlan nép 
tulajdonsága. Müveit népeknél az ifjúság nem engedi 
meg, hogy élelmes emberek őt politikai vak eszköz gya­
nánt felhasználják, kocsiba fogják, vagy söprűvé kössék 
az utczák és utak számára.

Az igaz lelkesedés nagy gondolatokban, nemes tettek­
ben nyilatkozik ; nem szavakban vagy feltűnési vágyban.»

A székfoglaló harmadik fejezete a tanszabadságról 
szól, majd pedig az egyetemek magasabb fokú 
hivatásáról s nemzeti kulturális missziójáról 
szól.

Különösen hangsúlyozza, hogy a tudományos nevelés 
egyúttal legnagyobb biztosítéka a nemzeti kultúra fej­
lesztésének, mert a magyar tudósok megadják az álta­
lános kultúrának is a magyar nemzeti jelleget. Erősen 
bízik abban, hogy a nem magyar ajkúak között is 
többségben vannak a jó hazafiak, a kik a nemzeti kul- 
turmunkában segélyünkre lesznek. A magyar nemzeti 
kuitura nem akarja őket beolvasztani, hanem csak 
hazafias szellemnen, nemzeti érzületben akarja őket 

, egyesíteni egységes nemzeti társadalommá.

Ez a közös nemzeti műveltség anq£l kiválóbb lesz, 
minél jelesebb és kiválóbb tulajdonokkal ékeskednek 
egyenkint azok a nemzetiségek, melyek együttvéve a 
magyar nemzetet és a magyar géniuszt alkotják!

A tanszabadság kérdését is szóvá ^ tette a rektor s 
egész természetesen az egyetem éltető levegőjének mondta. 
Egészen természetes az is, hogy a szabadságon nem 
korlátlanságot értett. «A szabadság — úgymond a rek­
tor — nem zárja ki azokat az intézkedéseket, melyek 
a tanulót a vizsgákra való tekintetből korlátolják. A 
tanulmányi rend megszorító határozatokat foglal magá­
ban az iránt, hogy az egyetemi tanulók hány vizsgát 
és mikor tegyenek, mily vizsgatárgyakat és mikor hall­
gassanak, hány évből álljon a tanfolyam ideje és mily 
előfeltételek kívántainak a doktori avatások és hivatali 
állások elnyerése végett». Ha nem csalódunk, e téma 
fejtegetésénél lett volna alkalma a rektornak arra, 
hogy a vizsgák számára, a vizsgáló testületek összeállí­
tására vonatkozó nézeteit kifejtse. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a vizsgálatok kérdése teszi a mai egyetemi oktatás, 
vele a tanszabadság legégetőbb problémáját.

A rektor mély szellemű beszédét a közönség és az 
ifjúság tüntető éljenzéssel fogadta.

Befejezésül Zsögöd Benő, a jogtudományt kar uj 
dékánja tartott hosszab megnyitó beszédet, a melyben 
szépen kifejti az egyetem hivatását. Nem kúnyszerzub • 
bony ez, hanem tárháza a tudományoknak, a melyből 
mindenki meríthet annyit, a mennyit akar. Az igazi 
költői lendülettel előadott beszédnek nagy hatása volt. 
A miniszter, a ki mindvégig jelen volt, melegen üdvö­
zölte a rektort és a dékánokat.

= Egyéves önkéntesek legjobban és legolcsóbban 
szerezhetik be fölszereléseiket az előnyösen ismert Blum 
és Társa föherczegi udvari szállító czégnél, Buda­
pest, Sütő-utcza 2. Szervita-tér sarkán.

= A harmlnczas években a fiatalság copaiva kap- 
sulákban s befecskendezésekben keresett orvoslást. Manap­
ság már jóval tapasztaltabb s 48 óra alatt a Santa! 
Midyvel teljesen kigyógyitja magát. Kapható Török Jó­
zsef gyógyszertárában, Budapest, Király-utcza 12. szám.

színház és művészet.
— Key Dávid ciiivész jubileuma. Zúgó tapsok 

közt vonult be tegnap az opera színpadára JY'ey Dávid, 
a kiről a királynapok fényes ünnepségei és zajos izgalmai 
közt sem feledkezett meg a főváros operalátogató közön­
sége. Az a kétkerekű kocsi, a melyen az ünnepelt 
Sarastrot a színpadi papok, papnők, vitézek és a tarka- 
ruhás nép hajlongó sorai közé vonszolták be, diadal- 
szekér volt, a mely huszonötévi faradhatlan munkásság 
után babérral a fején, szeretve, tisztelve, a közönség 
ürüirrivalgása közt hozta meg a színpad ünnepelt hősét. 
JVey Dávidban a hazai művészet lelkes barezosát 
ünnepli, a ki soha sem fordított hátat hazájának s 
mienk maradt akkor is, mikor nevét a hir szárnyaira 
vette. Nagysága tudatában nem lett honárulóvá, mint leg­
több müvésztársa, a kik az első hivó szóra idegen táborba 
csaptak át s a kikben honszeretet C:ak akkor ébredt fel, 
a mikor rokkantságuk tudatában hazajöttek — alamizsnát 
kérni. Ney Dávid visszautasított minden ajánlatot, a mely 
külföldre hívta. Mindvégig magyarnak maradt s huszonöt- 
évi színpadi pályafutása alatt nem hangzott el német 
szó ajkán. Az a falrengető tapsvihar, lelkes éljenzés és 
számtalan koszorú, melylyel a művészt tegnap elhal­
mozták, a legjobban bizonyította, mennyire adósnak 
érzi magát közönségünk vele szemben. A művészt ün­
neplésére csak úgy tódult a közönség az operaházba és 
sok azoknak a száma, a kik jegy nélkül voltak kényte­
lenek a pénztártól távozni. A Varúzsfwvoldt adták, 
ugyanazt a dalmüvet, a melyben ezelőtt húsz évvel 
mutatkozott be először a nemzeti színház volt szerény 
kóristája mint magánszereplő. És csodálatosan a művész 
egyéniségére van szabva Sarastro szerepe, mintha csak az 
ő számára íródott volna. Sarastro inéitóságos nyugalma, 
föllépésének pathetikus komolysága oly jól illik Ney Dávid 
müvésztemperamentumához s Mozart lassan, szélesen 
ömlő dallamai oly varázsosan hangzanak ajkairól! Ebben 
a szerepkörben volt Ney mindig az ideális tökély fokán ; 
a színpadi főpapok közt fejedelem volt, a ki előtt min­
den vetélytársa fejet hajtott. A jubiláris előadást csalá­
dias színezetű ováczió előzte meg a leeresztett függöny 
mögött. A színház személyzete, a közreműködők jelmez­
ben, kifestett arczczal, egybegyült a színpadon s meleg 
hangit szavak kíséretében adott át Neynek számos ko­
szorút és emléktárgyat. A többek közt az operaház ma­
gánénekesnői és énekesei nevében Diósyné és Kaczér 
Margit díszes ezüst koszorút nyújtottak át, Alszeqhi 
rendező báró Nopcsa Elek koszorúját, TJjházy Ede a 
nemzeti színház személyzetének babérját adta át. Koszo­
rút adtak még Káldy Gyula igazgató, az opera­
ház énekkara, zenekara és a művész számos,
barátja es tisztelője. A közönség ünneplése az
első felvonás végén vette kezdetét, a mikor Sarastro 
először jelenik meg a színpadon. Hosszantartó, lelkes 
taps fogadta a jubilánst, a ki meghatottan köszönte meg 
a közönség ováczióját. A felvonás után vagy tízszer 
hívták ki a művészt s a tapsok, éljenkiáltások minden 
felvonás után s nyílt színen is ismétlődtek. Alig ismer­
tünk reá az opera hideg közönségére, mely rendszerint 
a klakkra bízza a tapsolást s maga csak a legritkább 
esetben mozdítja tenyereit. Az előkelő csendhez szokott 
nézőtér ma a kis olasz színházakra emlékeztetett, 
melyekben a bővérű taljánok kedvenezüket ünnepük. A 
jubiláris előadásnak másik, bár csekély jelentőségű ese­
ménye volt, hogy Arányi először énekelte Taminót. 
Ez a szerep jól illik lira! egyéniségéhez; énekében sok 
finomság és kifejezés volt, csak a szöveg kiejtése nem elég 
értelmes. Erre nemcsak a művésznek, de a korrepetitoroknak 
és a karmesternek is több súlyt kellene helyeznie. Az 
érthető szövegkiejtés a drámai ének a-6-c-je, melyet a 
legutolsórangu énekesnek is szem előtt kell tartani. 
Arányiban sokkal több az ambiczió, semhogy ezt cl 
ne várhatnék tőle. Uj volt Blätterbauer Gizella is 
mint az Ej királynője. Szerepe a legnagyobb zenei ne^ 
hézségeket tárja ábrázolója elé s ezért a legkitűnőbb 
koloraturénekesnők is félnek tőle. Ezúttal a közönség félt 
s nem minden alap nélkül. Blätterbauer Gizella szerény 
művészi eszközei kisebb feladatok megoldására sem al­
kalmasak, ma csak kínos küzködését láttuk. Őszintén 
sajnáljuk, hogy a fiatal énekesnőt a kényesigényü buda­
pesti közönség itélöszéke elé hurczolták. Itt már rég 
pálezát törtek felette, míg kisebb színpadokon babér is 
termett volna számára. A többi szerepek, néhány kis 
szereptől eltekintve, a régi jó kezekben voltak. Az elő­
adás, a melyet Szikla karmester vezényelt, gondos elő­
készítést árult el. (f. k.)

SPORT.
— Az Arad—Temesvár közötti kerékpárver­

senyt az esős idők miatt október 3-ikára halasztották.
—^Óriási osztalékot fizetett a totalizator a napok­

ban Angliában a 3éves Levandiér győzelmére, mely a 
Prix de l’Astarac-ban aratott diadalt. A teljesen elha­
nyagolt kancza 10: 1272 fizetett, ez a totalizatőr-osz- 
talékok terén egymagában áll.

—Tokio Angliában. A Berliner Tageblatt szerint 
bevégzett tény, hogy a Talpra magyar ivadék a cam- 
bridgehirei handicapban feltétlenül indul. Miután tegnap 
hoztunk erre vonatkozólag egy kathegorikus czáfolatot, 
a nevezett lap hírforrásának bírálatába nem bocsátkoz­
hatunk.

— Kerékpárversenyt rendezett tegnap a csömöri úti 
pályán a «B. K. E. 1882», melynek megszemlélésére 
nagyszámú közönség sereglett egybe. Hogy azonban ki­
elégítve távozott-e a nagyon is familiáris jellegű verse­
nyek után, az megint más kérdés. A versenyinlézőség 
kebelében ugyanis a legteljesebb fejetlenség uralkodott, 
sőt megtörtént, hogy például az egyleti versenyben még a 
körök számát sem tudták authentikusan feljegyezni s 
négy helyett ötöt csináltattak a pályázókkal. A sok ko­
mikus intermezzótól teljesen eltekintve kerékpár-spor­
tunk fejlődése érdekében okvetlenül arra kell a fenti 
egyletet figyelmeztetnünk, hogy ha a nyilvánosság előtt 
óhajt szerepet játszani, kissé több komolysággal fogja föl 
szép hivatását, s különösen ne engedje meg, hogy a 
nagyközönség és a kritika megjegyzéseit provokálja az a 
-saladias, s csak intim körben megengedhető viselkedés, 

mely ma a pályán uralkodott s az egyes futam lefolyá­
sára is nagy mértékben zavarólag hatott. Kár lenne a 
szépen fejlődő egylet iránt megnyilvánult meleg érdeklő­
dést veszélyeztelni, melyhez pedig sok tekintetben hozzá­
járulhat az a misztifikácziókon alapuló nem kis számú 
nevezés is, melyet állítólag a P. B. G. tagjai adtak 
volna le, kiknek az egészről még csak tudomásuk sem 
volt. A versenyek lefolyása különben a következő volt: 

I. Megnyitó-verseny. 3000 m. 1. Wiegand 6‘84/5“,
2. Katzer. II. Junior-verseny. 2000 m. A dontőfutam 
győztesei lettek : 1. Jegher Fred, 2. Kirchknopf és 3. 
Biiumler. 111. Rekord-verseny. 10.000 m. 1. Greiner 
Frigyes 16‘19j/-“, 2. Katzer,"3. Eichorn. Rekordjavitás 
nem történt. IV. Senior-verseny. 2000 m. 1. Polla- 
csek K. 2. Seregi, 3. Pluchár. V. Több üléses gépek 
versenye. 1. Lillit—Wiegand, 2. Greiner—Katzer. VI. 
Egyleti verseny. 20UO m. 1. Sheuer J., 2. Cziráky,
3. Krausz. A nap lóversenyében, az egy órás jubi- 
leum-dijba?i 17-en indultak. A legjobb formában lévő 
Greinert azonban erős baleset érte, mert a triplet-vezető 
gépbe ütközve, felbukott s hatalmas horzsolásokat ka­
pott. Uj gépre ülvén, természetesen nemcsak egy kör 
előnyét vesztette el, hanem az erős iramban vezető 
Wieganddal szemben (37 km. 400 m.), végül 3 kör­
rel maradt hátra, noha a bíró csak 900 métert konsta­
tált. Harmadik Biiumler lett. (yf.j

A bécsi szeptemberi meeting.
(A kilenczedik versenynap eredményei.)

—- Az Egyetértés tudósítójától. —
— szept. 19.

A bécsi szeptemberi versenynapok szenzáczióját, a 
jubileum dijat ma futották le. Eredménye nem volt 
meglepetés. Harmadizben vitte el Kincsem unoka a 
40.000 koronát. A formája, a kondicziója tetőpontján 
álló Tokió ma is könnyen, úgy szólván játszva verte 
meg ellenfeleit. Pedig nem kisebb lónagyságok pályáz­
tak a szép díjért, mint Debutante, a hires veretlen 
kancza és Weathercock a tavalyi derbynyerő. Szinte 
sajnáljuk, hogy a nagy Kincsem méltó ivadéka még 
csak az idén vesz részt a versenypályán s önkénytelenül 
is eszünkbe jut, hogy jövőre nem a magyar állam, de 
osztrák testvéreink birtokába kerül. Bona Vista apai ér­
demeiről a hivatalos lapban (!) közzétett személyi kitün­
tetés daczára is nem lehet teljesen elfelednünk, hogy 
Tokio mint apamén itthon is maradhatott volna.

A mai nap többi versenyszámai természetesen 
a főfutam mellett egészen eltörpüllek, pedig a 
matchehá lett eladó és nyeretlenek versenyétől el­
tekintve, valamennyinek lefolyása sportszempontból is 
meglehetősen érdekes volt. Jelöltjeink közül a mai napon 
Nur neune, Tokio, Stuwer és Candide győztek, mig 
Offensive, Prosa, Debutante helyre jöttek. A versenyek 
részletes lefolyása különben a következő volt:

1. Handicap. Díj 2000 kor. Táv. 1200 m.
1. Mr. Wood County Kildare őS’/j Adams
2. Báró Schossberger N. Helyes 50 k. Gilshrist
3. Gróf Arco-Zinneberg Offensive 54 k. Hyams
Schindler L. Biegun 57'/., k. Barker
Báró Erlanger L. Szittya 57 k. Gleminson
Pécliy A. Spiessbürger 52’/2 k. Bulford
Lov. Lederer S. Balek 52 '/2 k. Peake
ítélet: Biztosan egy hoszszal első, négy hoszszal

3-ik. Tot. 5:17, helyre 25 : 33, 48 és 33.
111. Ridotto-verseny. (Eladóv.) Díj 4000 kor. Táv. 

1000 ír.
1. Gr. Wenckheim D. Nur Xeune 52% k. Adams
2. Gróf Hadik B. E. Prosa 49 k. Wilton
3. Dr. Russó E. Ex olfo 50’/2 Hyams
Gróf Kinsky Zdenkó Blizzard 50*/2 Ibbett
Mr. Lewis Nirwana 49 k. Marsh
Báró Schossberger N. Rege 49 k. Bulford
Ítélet: Könnyen 2 hoszszal első, l*/2 hoszszal 3-ik.

Tot.: 5 : 14. Helyre: 25 : 40, 50. Győztesre nem tettek 
ajánlatot.

III. Eladóverseny. Díj 2000 kor. Táv. 1200 m.
1. Báró Springer G. Muraena 51V2 k. Hyams
2. Miklósfalvai ménes Tindirindi 44 k. Marsh

ítélet: Könnyen 3 hoszszal első. Tot.: 5 :7.
IV. Jubileum-dij. Díj: 40000 k. a győztesnek, 4000 

kor. a 2-iknak. 1000 kor. a 3-iknak. Táv 2400 m.
1. Péchy A. Tokio 65V2 k. Sharpé
2. Báró Rothschild N. Debutante 59 k. Hyams
3. Gróf Hunyady 1. Waethereock 65’/, k. Adams

Ugyanaz Driver 55'/2 k. Gleminson
ítélet: Könnyen 1’/., hosszal első, 15 hosszal harma­

dik. Tot.: 5 : 7. Helyre : 25 : 28 és 32. Waether- 
cock iramgyorsitója. Driver erős pácét diktálva az élre 
ugrik, nyomában Waethercockal: Deputante volt kez­
detben a 3-ik, inig Tokio majdnem 40 méterrel utolsó­
ként galoppozott. A fél táv lefutása után Driver elful­
ladva visszaesik s helyét egy pillanatra, de csak egy 
pillanatra Weathercock veszi át, mert Debutante rögtön 
mellette terem s átveszi a vezetést. Tokiót csakis az 
egyenesbe fordulónál hozza fel Sharpe s óriási szöké­
sekkel már a őzéi előtt 100 méterrel beéri a vezető 
Deb utanteot s játszva húz el mellette s a bírói ítélet 
szerint könnyen l’/2 hoszszal halad át a czélvonalon. 
A győztes Tokiót a nagyszámú közönség lelkes ováczióval 
fogadta, sőt lovasát is hatalmasan megéljenezte.

V. Turul-gátverseny. Dij 6000 kor. táv 2400 m.
1. Herczeg Auersperg F. Stuwer 65 k. Williamson
2. Lcbaudy R. Sarajevo 55 k. Barker
3. Herczeg Pálffy F. Anatole 66 k. 1 Geoghegan

Ottó fhg Trial 63 k. Kapousek
Mr. Wood Old Jack Dickinson 56’/, k. Hesp 
Baltazzi A. Formosa 55 k. Rosack
ítélet: Biztosan ötnegyed hosszal első, háromnegyed

hosszal harmadik. Tot. 5 : 14. Helyre 25 : 49 és 72.
VI. Eladó akadályverseny. Dij 2000 kor. Táv. 

4000 m.
1. Igálffy G. Jonathan 60 k. Geoghegan
2. Dreher A. lngraban 66'/2 k. Wheler
3. Lebaudy R. Madrigal 71'/, k. Barker

Gróf Giziczky Campeador 61*/2 k. Rosack
ítélet : Küzdelem után fél hosszal első, rossz harma­

dik. "Tot. 5 : 26. Helyre 25 : 41 és 32. A győztest nem 
vették meg.

VII. Nyeretlenek versenye. Dij 2000 kor. Táv. 
1600 m.
1. Báró Springer G. Candide 58 k. Hyams
2. Dr. Russo É. Lord Bob 51 k. Prudames

ítélet ■■ Könnyen másfél hosszéi első. Tot. 5 : 6.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Berns herczeg váltói. Tegnap Schwengers 

Pál, XXVI. Reuss herczeg volt jószágkormányzója,
B. H. hasábjain egy nyilatkozatot tett közzé, a melyben 
a petrisi birtokvásárlás ügyével foglalkozik. Ennek során 
Schwengers megemlékezik Pálffy Ferenez ügyvédről is, 
a ki szintén egyik szereplője volt a botránynyá fajult ügy­
nek. Mivel pedig Pálffy az említett hírlapi nyilatkozatot 
magára nézve sértőnek találta, ma Schwengers ellen 
sajtópert indított. Így XXVI. Reuss herczeg magyaror­
szági birtoklási pőre nemsokára a budapesti esküdtszéket 
is foglalkoztatni fogja.

GYÁSZROVAT.
Fischer Émll tartalékos szekerész-hadnagy e hó 

17-én rövid betegség után meghalt 24 éves korában. A 
derék fiatal ember váratlan halála a legmélyebb gyászba 
borította édes anyját, özv. Fischer Józsefnél, ki iránt 
széles körben őszinte részvét nyilvánul, mert a sors iga­
zán kegyetlenül látogatta meg. Alig két hónap lefolyása 
alatt fosztván meg őt férjétől és egyetlen gyermekétől. 
Fischer Emil temetése tegnap délelőtt ment végbe nagy 
részvét mellett.

TÁVIRATOK.
Bócs, szept. 19. Ő felsége báró Sterneck ten­

gernagyhoz, ötvenéves jubileuma alkalmából igen 
meleg hangú kéziratot intézett és a Szent István- 
rend nagykeresztjét adományozta neki.

Stockholm, szept. 19. Az ország a király­
nak jubileuma alkalmával nem 220.000, hanem 
2,220.000 koronát ajánlott fel.

Stockholm, szept. 19. A király uralkodásá­
nak jubileumát ma ünnepelték meg. A vidék 
minden városában kivilágítást, bálokat és más 
ünnepélyeket rendeztek.

Róma, szept. 19. A Stefáni-ügynökség jelenti, 
hogy a király tegnap irta alá ezt a rendeletet, 
a mely Gianturcot igazságügy-miniszterré és Cod- 
ronchit közoktatásügyminiszterré nevezi ki.

Athen, szept. 19. Az ultramontán lapok az 
exkommunikált Reverter miniszter ügyében heves 
támadást intéznek a kormány ellen; néhány fő­
pap helyesli a majorkai püspök magatartását, ki­
nek parancsára ma hirdették ki a majorkai megye 
összes templomaiban az cxkommunikácziót. Né­
hány politikus attól tart, hogy az ügy miniszter- 
krízist fog maga után vonni.

Montevideo, szept. 19. (Reuter.) Teg­
nap aláírták a kormány és a felkelők kö­
zött kötött békeszerződést.

A török-görög béke.
Athén, szept. 19. A békepreliminárékat ma 

délután 4 órakor aláírták. Megbízható informá- 
cziók szerint a stratégiai határvonal magában fog­
lalja Kiitzufliani helységet, a honnan az Etniké 
Hetairia csapatai török területre betörtek, továbbá 
a Zarkos, Gunitsa, Kutlachiros körüli magaslato­
kat, Akrotiri, Meluna, Godanau magaslatait és a 
Rhavtzali környékbeli hegyeket. Törökország igényi 
tart Nezeros községre és a hasonnevű tóra is, 
e kérdést azonban csak a határnak tényleges 
kijelölése alkalmával fogják a helyszínén elintézni 
A megállapított hadikárpótlás összege 4 millió tő- 
tök fontban megmarad. A pénzügyi ellenőrzésre 
vonatkozó pont szövege általános; határozott vég­
leges szövegezését csak később fogják megállapí­
tani. Thesszáliából a csapatokat Pencios hegyig 
azonnal visszavonják, a mint a görög kamara meg­
jelölte a hadikárpótlást biztosító állami bevétele­
ket. Ralli miniszterelnök kijelentette nehány újság­
író előtt, hogy a békefeltételeket igen súlyosaknak 
tartja.

Athén, szept. 19. A sajtó a békefeltételeket 
átalában igen nyomasztónak tartja. A „Proia“ 
mondja, hogy Ralli Thierst parodizálta, midőn a 
feltételeket irtózatosaknak mondotta, de hivatalá­
ban mégis megmarad. Az „Osty“ azt mondja, 
hogy Görögország egy óra bolondságát drágán 
fizeti meg. A próbából megcsonkítva és meg­
semmisítő hadi kárpótlás fizetésére Ítélve kerül ki 
mig önállósága a pénzügyi ellenőrzés által meg 
van sértve. Az egyedüli vigasz e borzasztó sze­
rencsétlenségben, mely a hazát érte, csak az, 
hogy 30.000 thessáliai ismét felszabadittatik. A 
radikális „Embros" szerint, jobb lett volna, 
ha inkább Thessáliát egyelőre feladták és 
a pénzügyi ellenőrzést visszautasították volna 
A Delyannista lapok a kabinetet támad­
ják, mint minden szerencsétlenség hozóját 
Az anlidclyannista lapok Delyannist mondják 
Görögország gonosz szellemének. Más lapok cso­
dálják, hogy a stratégiai helyreigazítás valóságban 
területvesztés, miután az ország védelme illuzo- 
riussá öálik. Az athéni közhangulat fájdalmas 
rezignáczió benyomását kelti.

Athen, szept. 19. A kamarát azonnal össze­
hívják, a mint a preliminár-szerződést közölték. 
Ha a szerződést ratifikálták, akkor a tartalékoso­
kat a két utolsó év kivételével elbocsátják, a me­
lyek az 1898-ban a tartalékba helyezendükkel a 
Thessaiiának újból való megszállására szükséges 
hadsereget fogják képezni. Ennek a hadseregnek 
az élére valószínűleg Smolensky tábornokot fogják 
állítani.

A
BOGDÁN JÓZSEF

régi, legjobb hírnevű kocsigyáros
Budapest, IX., Páva-uteza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon. 31388
i*ésaletFizeté8i*e is.

KÖZGAZDASÁG.
IPARÜGYEK.

— Ezer munkásház. A múlt év deczember hóban 
Faekh Károly miniszteri tanácsos elnöklete alatt alakult 
«Munkás-Otthon» szövetkezet a kormány támogatása és 
felügyelete alatt Rákos-Kereszturon közvetlenül a vasúti 
állomás mellett, 1000 munkásházat épit a szükséges 
kutakkal. Minden ház 2 szobát, konyhát, kamrát, pinezét 
s padlást tartalmaz. A házak 160 négyszögöl kiterjedésű 
s léczczel bekerített területen téglából, a közegészségügy 
követelményeinek megfelelőleg építtetnek s cserépzsin- 
delylyel fedetnek. E házak a «Munkás-Otthon» szövet­
kezet tagjainak adatnak el 26 évi törlesztésre. Az évi 
törlesztési összeg (tőke és kamat) 130 frt, mely heti, 
avagy havi részletekben fizetendő. Ezenkívül minden tag 
még évi 30 frtot tartozik fizetni életbiztosítási, baleset és 
tűzbiztos! tási dijakra. Ugyanis, ha valamely tag időt őz­
ben meghal, vagy baleset következtében állandóan munka­
képtelenné válik, a további fizetés alól felmentetik s 
a ház és telek tehermentesen marad meg neki, vagy 
családjának, Előzetesen illetékek nem fizetendők; azon­
ban minden tag tartozik 160 frt biztosítékot a pesti 
magy. kercsk. banknál letétbe helyezni. Ezen biztosíték 
az igazgatóság engedélye alapján több havi részletben 
is fizethető. — A munkás-otthon telepén épült házak 
részére 30 évi adómentesség, bélyeg és illetékmentesség 
van a kormány által kilátásba helyezve; iskoláról, kis­
dedóvodáról stb. gondoskodás történik; továbbá igen 
olcsó menet-dijak engedélyezése biztosítva van. A szö­
vetkezet tagjai ültetvényeket (szederpalántát a kerítés 
csinosításához, s nemesített gyümölcsfákat a kertbe) díj­
talanul kapnak. A «Munkás-otthon» telepén nagyarányú 
fogyasztási egylet létesittetik. mely az élelmi és háztar­
tási czikkek olcsó beszerzését teszi lehetővé; azonkívül a 
fogyasztási szövetkezet nyeresége a fogyasztás arányához 
képest a tagok közt felosztatik. A bevásárlás a fogyasz­
tási szövetkezetben nem kötelező. A szövetkezet ügyeit 
a tagok által választott igazgatóság és választmány in­
tézi. Bővebb felvilágosítással és prospektussal szolgál a 
szövetkezet irodája: VII. kér. dob-uleza 106. sz. a.
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar gáxlMŐfény részvénytársaság

vasárnap tartotta harmadik évi rendes közgyűlését. Az 
igazgatóság jelentése szerint a lefolyt év üzleteredményei 
minden [tekintetben kielégítők voltak, daczára annak, 
hogy az égetőknek és izzótesteknek árát az üzletév elején 
20%-kal leszállították. Az árleszállítás daczára még 
inkább észlelhető az emelkedés az izzótestforgalomban, 
a mennyiben a lefolyt üzletévben az izzótestforgalomban 
331.414 irtot értek el. A társaság a lefolyt üzletévben 
megvette a váczi-körut 3. szám alatti bérházat 285.000 
írtért. Az üzletév tiszta nyeresége 147.182 fit ói kr 
volt. A jelentés tudomásul vétele s a felmentések meg­
adása után a közgyűlés véget ért.

Napirend: 1897. szeptember 20.
Naptár: Hétfő, szeptember 30. Rum. kath. KU'Zlak. — 

Pro?.: Euszíak. — Görög-orosz : (szeptember 8.) Riassz, n. 
— Zsidó: Elül. 33. — Nap kél: 5 óra 39 pénzkor, 
nyugszik 5 óra 44 perczkor. — Hold kél : 11 óra II pe réz­
kor este, nyugszik: 3 óra 43 pénzkor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u 4 órától 5-ig.
▲ pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A|korvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

d. e 10 órakor a régi városházán.
A f«ivaros magánépitósi bizottságának ülése d. U. 5 

órakor az oi városházán.
Nemzeti mnzenm természetrajzi tár. nyitva d. e. 9-t d d. u 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 5Ú kr. díj mellett 
Gazdasági mnzenm u városligetben nyitva lu órától 1-ig.
Az országos képtár metszetgy ü jtemeny e megtekinthető 

d. e 9 urától d. u. 1-ig.
Deák-manzolenm a kerepe^i-utitemetüben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
As 1S4S—49-iki szabadsagharczi emiék-gyűjtemény

#s Kossnth-mazenm ; Stefánia-ut 51. sz. a. délei tt
y—11-ig-

A Feszty-társaság köraép-palot újában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
ható regveli 9 úr;ttól esti S óráig, az esti óráidban v illáin- 
világitá'üaL Belépődíj 5U kr., gyermekjegy 30 kr.

Magyar kereskedelmi mnzenm Állandó ktálliU- : ke- 
réskedelem történeti mnzenm c- keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, nyitva d. e 9 órától 13-ig. - az esti órákban 
villamos világítás mellett Az igazgatóság hivatalos órai 
ugyanott 9 órától d u 3-ig. — .Magyar házi ipar központi 
bazar d. e. 9-tol esti 7 uráig kerepes;-ut 33. -z í. emelet 
TiiJakúZu iroda es nyilvános <zakkuny\ tar «1 • 9—13. e-
d u. 3—6 ura között, kei-pe-i-ut 3U ,-z. u.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KID. OPEBAHAZ.
Budapest, 1S97. szept. 20-án 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. czept. 30-án.

Elektra.
Tragédia 5 felvonásban. Irta 

Sophokles. Ford. L'siky G.
Személyek

’ VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1897. szept. 20-án.
Durand és Dnrand.
Bohózat .3 felvonásban. Irta 
Ordonneaux és \ alabrégue. 

Fordította Kürthy Emil. 
Személyek : 

Coquardier Gál

Orestes
Elektra
Lhrisothemis
Klvtáemnestra
Aegi.-th«»s
Py lades

Kezdete -

Mihályli
Jászai M.
Cs. Alszegi
Felekine
lvánfi
Gátliy
órakor.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 1S97. szept. 20-án.

UTÁNA!
Bohózat 3- felvonásban. Irta 
Feydeau Georgen Francziábúl 

fordította Komor Gyula. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budape-t. 1S97. szept. 20-án

A kis cznkrászné.
Operette 3 íelv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR,
Buuape=t, 1897. szept. 30-án.

TRILBYK.
iAz aggsz iizek).

Eredeti énekes bohózat a 
fővárosi életből. 3 felvonás­
ban. Irta : Feld Mátyás, zene- 
ivt szerezte s részben ussze- 

állitotta: Fodor karnagy.
Kezdete 7 órakor.

Durand 
Durand 
Ja varion 
Barbatier 
Gharvet 
Théodore 
Tourellené 
Irma
Fáquerette 
Louise 
Claris.«? 
zxllamügyész 
Tórv. elnuk

Kezdete 7l/2 órakor.

Tapolczai 
Kálhonyi a. 
Hegedűs f). 
S/erémy Z. 
Magyari J. 
Szép Aladár 
Nikó Lina 
Varsányi 
Haraszthy H. 
Kalmár 1’. 
Munkácsi M 
Kassai Gy

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. szept. 30-an.
Tiszturak a zárdában.

Operett 3 felvonásban. Írták : 
Faul Kerrien é< Jute« Frevel. 
Fordították Evva Lajos és Fuy 
.1. Béla. Zenéjét szerzetté: 

Louis Varney. 
Személyek :

Pontcourlet Kiss M.
Luiza Komáromi
Mari Bárdi Gabi
Gontran Kenedieh
Nareis \ idor
Bridaine abbé Kassai 
Rigobert Szerdahelyi
Bichon Újvári
Simoiip F Hegyi A.
Jaqueton Gyöngyösi 1
Janneton Gombaszögi
Claudine Erdei Anna
.Margót Holló E.
Apáczafejedelem-

asszony Siposné
Opportuua Csalat Zsófi
Lauloa Győző

Kezdete 7 órakor.

talynttsora. A m. kir. operaház já­
tékrendje. Kedd&iW. Vilmos német császár és porosz 
király u felsége tiszteletérediszcluadásul: I. Nyitány 
Hunyadi Lászlóból. II. István király 3-ik felvonása. 111. 
Jelenetek a Bánk bán 1-ső felvonásából. IV. Csárdás 
3-ik képe. (Az előadáson csak meghívottak lehetnek 
jelen.) Szerdán A kremonai hegedűs. A piros czipő. 
Csütörtökön Otelló. Pénteken nincs előadás. Szom­
baton Hamlet. Vasárnap A fekete domino. Bécsi 
keringő.

A nemzeti színház játékrendje. Kedden Válás 
után. Szerdán Hófúvás. Tübbetészszel . . . Es erővel. 
Csütörtökön A becsületbiró. Pénteken 111. Rikhárd. 
Szombaton Constantin abbé. Vasárnap Az ember 
tragédiája.

A népszínház játékrendje. Kedden. A gyimesi 
vadvirág. Szerdán Kék aszóny. Csütörtökön A gyi­
mesi vadvirág. Pénteken A boszorkány vár. Szomba­
ton Tiszt urak a zárdában. Vasárnap A gyimesi 
vadvirág.

A Vígszínház játék rendje. Kedden Niobe. Szer­
dán Trilby. Csütörtökön Az államtitkár ur. Pénteken 
Trilby. Szombaton Niobe. Vasárnap Trilby.

A buda-krisztinavárosi nyári színház játék- 
rendje. Kedden Utána! Szerdán A vigéczek. Csütör­
tökön A diplomás kisasszonyok. Pénteken Don Caesar. 
Szombaton Don Caesar. I asárnap A tót leány.

BUDAVÁRA
Ma. hétfőn, szeptember hó 20-án

II. Vilmos német császár tiszteletére
di-zes ó-német lakodalmi menet.

Az összes művészek közreműködésével.
DélutAn H órakor

gyermek - előadás.
L zen alkalommal rendkívüli fellépte a Mecset-téren

Haalon, Cleo és Hanlon légkirályoknak.
A berlini szimfonikus zenekar ünnepi hangversenye.
I3elt§13Ö=tlij S esti G óráig 30 jer.

azontúl 50 kr.
gyermekeknek 6 ig 10 kp.
azontúl 20 kr.

A földalatti villamos vasút éjjel 1 óráig közlekedik.

Szentelt milly gyertya. 
Induló-kettős. 
Vihar-kettős. • 
Ballada.
Románcz.

Bretagne! dal.
Kisérfet-keringö.
Kaczagó-kuplé.

Eduard és Kunigunda. 
Zsandár-kuplé.

Kupiék a

„A KÉK ASSZONY«
operettből

zongorára és énekhangra, két füzetben.
Ára ftizetenkint 1 frt 50 kr. 

Kapható az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában 
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

Somossy Mulató
(Nogymezo-utoza).

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.

Ma, hétfő és kedden W kivételes nagy ünnepi
előadás é« pedig kedd, szeptember 21-én az elöadés kez­
dete pont 9-kor, vége 1-kor. Uj művészeti műsor — 
PETIT VALENTINE, a legszebb és legjobb szerpentin- 
tánezosnő az uj tükör tánczczal. Hanvarri, joungleur. 
Dianetíe, franczia excentric-énekesnö. De Mair, soubrett 
énekesnő. Dürwal ur, bűvész. James és Robinson, 
tornászok. Hopp Jolán, magyar énekesnő. Labelle 
Gcrtrella trapéz-királyné és szépségdijazott gyrnnastikusnö. 
Del Mely. franczia duettish k.The Namury, zene-exceutri- 
cusok. Edler Guszti és György jodler-duettisták. — 
Továbbá fellépnek az összes szerződött müerők. — Negyed­
szer az újonnan szervezett 40 tagból álló ballet-szernéíyzet 
az uj hallétben vagy az oriental álom.
Dramaticus ballet Holczer J.-tol, a solo-tanczosnövel Dra- 

satti k. a. és a kedvelt solo-tánezos Viskusi ur.

Jegyek elővételben : tőzsde. Andrássy-ut 38. A télikert! 
kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik.

HUlSGÄRlH l*e;? “é1tt;:lembea

.ego Radios Vilmos
C B ■ A ismert s kedvelt zenekaraiátszikSZhLLOOA Kezdete 8 órakor

LUKACS SCHUK ANNA 
magán zongora-iskolája.

Budapesten, VI., Andrássy-ut 24. sz., II. em.
UJ tanmódszoremen alapuló 7on:jora-oktatai. melynél; alkalmazás.

val gyengébb képességű tanulók is rövid idő alatt müveszi&s 
technikára tehetnek szert.

Orvosi és paedagogi&i - nktekintélyek *-li?m*rö tanúsít-,-ányai a? ni 
yuiigoratauitási módszerről bárki áltál iu,-gtekiuUietuk. J

Oktatás a zongorajáték elemeitől kez-lve a lrpnagyohb mCvé-’j 
kiképzőig.

Rendes hangversenyek és kamara zene-estélyek az előre« 
haladottabb tanulók közreműködésével.

Beiratások i. é. sz- ptember 1 - * ül kezdve u. e. n Orrtól, d. u 4 óráig,
BV Beiratási dij 5 forint.

Tandíj az egész évre 120 frt, .1 mely megegyezé- -r^rint hau ij 
frl részletekben i< fizethető.

Az uj zongoratanitási módszer ismertetését es prospektusát kívánatra 
ingyen es bérmentve megküldöm. *

KRElYiBSERCZIRKUSZ
(»K állatbeptben.)

Ma, hétfőn, este fél 8 órakor 
O felségeik a német császár és a magyar 

király itf tartózkodása alkalmából

Fényes díszelőadás
teljes kzivií^gitóssal.

Nagy trepsenybii*késás
(200 korona jutalom).

SZOBIN MÁTYÁS nagykanizsai >zületé-ü «.roszlánszeli- 
ditő (jelenleg az állatkeitben) és EBERLE HENRIK 

Németország első birkózója között.

raise aprs
Rostély-uícza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
Alti

10.000 forint hozomány.
Irta Leitner H, zenéjét Knock A.

Ezt megelőzi:
A 35

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi h.vatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadótuvatalok;

Bürger Vilmosné
Johánytözsdéir Andrassy-ut 51.

< Oktogon)

Deutsch Julia
dohánytvZidtrje Jozsef-kürut 

50. sz . «Baros'-utcza sarkán)

Nemecsek A.
dch*nytőr-déie IV. Petűfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
nyvkeieskedése Buda, II., 

Fő-atcza 2. szám. 
.»lammt minden hirdetési

mmmammmmmmmmBaa
Lelki barátnak

levele van a k.advb.tn. 5 750

Elegánsan
bútorozott utezai szoba, teljes 
ellátás al vagy anélkül, kiadó. 
Ugyanott egy kisebb tanuló 
liu télié- ellátásra elfogadtatik. 
Cziiii a kiadóhivatal ha. 10709

Eladás.
Hasznait es uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a necsi penzszekrenygx ur raktá­

rul. Budapest, V., Bái- 
vány-uteza 6. sz. 31150

Villamos vasút menten
Józsefvárosban fekvő két ház 

jelen körülmények között 
runden elfogadhat-» árért f-Lidő. 

A egyik ívvedeiinez 2600 
irtot ^Köi is-u ), a nia-ik j- e- 
aclme; 4600 irt {Szigetvári 
ntcaa Cz.’.. e lap kia-h.- 
h. ratal Da an ::179.">

Különféle. 
Borszőlő eladás.

Kecskemet város szikrai 
szolöteiepen a’4 hold í»or- 
-zőlö-terrnt-s. mintegy 400—500 
métermúz-a. az alábbi fajok­
ban, 1897 évi szeptember 
28 au délelőtt 10 urakor 
a helyszínen nyilvános ár­
verésen ♦•! 1 oá adatni.

Borfajok .1 következők : K .** 
dark.T, Kövi - link:*. Furiuint, 
Olasz riszlmv. Nagy-burgundi, 
Oportú. Szcnt-Lormcz. Zöld 
Szylvani. Piros Tramini Szian- 
kamenka, Szerémi zöld es ve­
gyem muskat Álvok.

Venni -zándékozók kötelesek 
500 frt bánatpénzt az árver- - 
inegkez-lf-e előtt letenni.

A szőlő mellett levő szikra­
alpári ■ .-utállom.:.-ra Kecskf- 
métrul vonnt-.k közlekednek 
reggel 3 óra 5 perczkor * s 
délután í- ura 45 perczkor. 
Szegedi György, gazdasági 
tanácsii.-k. 31786

TSsjÉriÉ B.^ÉÉiak
készséggel és díjmentesen nyújt (elvilágositúst 
és útbaigazítást tőkebefektetés, valamint 

speknláczióspapirok iránt a

BUDAPEST-TERÉZVÁROSI 
BANK- és VÁLTÓ-ÜZLET

WEIL F*.' U1T72

BUDAPEST. VI. kerület, Andrássy-ut 7. szám.

Magyar királyi államvasutak.

te r

Hirdetmény.
Áruf-vrgaluni egyn -:t Au-ziria M tgyar. r : í:g. másrészt Német­
ország. Luxemburg, Belgium Németalföld között (IV. sz. 
pótlék az 1896. ew márczius hó l-toi érvényes díjszabási I 

r^rz ti. szakaszhoz.)
Vonatkozással a „Va-uti é- közlekedési közi nyr f évi 90 

számának „Díjszabások *-• szállítási ügyek4* rovatában 
105-808,G. ií. sz. u közzétett hirdetményre, "tudatjuk, hogy a 
fenti áruforgalomban érvényes í rész B szakaszhoz kiadandó 
1Y -'2. pótlck nem szeptember hú 1-én, hanem 1897 ovi 
október hó l en fog életbe lépni.

Budapest. 1897. augusztus hó 3S-án
Az igazgatóság.

1 Épület- és diszmii-bádogos
$CVJT<r SÁNDOR

Budapest, VTI., Vörösmarty-utcza 2. sz.

Kiadásunkban épen most jelent meg
r

SS#

Irta; PULSZKY FEBENCZ. 31743!
I Két kötet. — Vagy nyolezadrélii alak, 194 egész oldalas táfelá-!

val és '9‘SS a szöveg közé nyomott álirával.
Ái-aa S65, eiisixess 4’<é3'S»íS*Elsö4ésl»«5aa S50 Sz-t:.

PULSZKY FERENCZ fgész élete tanulmányainak és tapasztalatainak alapján állította 
össze a magyarországi régészetnek ezt a kézi-könyvét, a mely megfelelő terjedelemben, vonzó.

I világos és élvezetes előadásban beszámol az eddigi régiségtant kutatások összes eredményeiről.
A munka két kötetből áll; az első az őskortól a római kor végéig terjed, 

a második pedig a népvándorlás korától a. XVIII. század végéig térj edő 
I emlékcsoporttal foglalkozik és tartalmához méltó gazdag illusztrácziók diszesitik.

Az összeg beküldése után a mü feórmentve küldetik meg.

,PALLAS“ IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGI
kSnyvltia ctóhivatala.

Alkalmazást keres.
Alkalmi beszédek.

Köszöntök udvozlu levelek
má? bármily irányú ívgjl-

.áZ-«snyc-ív tCv-Zitését <-1 VaJ!.-i!,.l
mersékek dijaza- t - titoktaritr- 
biüositíih melleit. e*> t- t-ren 
..ay> jártH5~ág»rd biiö úri 
-m£)-r.tiCs e.*r- k e láp

x.adóillV aíítlábfl ifi"*fZr-[iduk
Alkalmi vzim alatl. 1U451

Irodaszolgai
.pare?, áöflen fiatalember, n 
ki katonai köteiezett«égf-i.-k 
•.eget tett - n.aw.-iul. nemet il. 
:rat'. ziáu! lók eleteken tu-i 
feljéíéu ií*egi>tzhatú - uusrxuui 
:ár=aságiiál vátlalatná
.majtia alkalmaztatni magát 
Megícre- --t ..ügyes” j- 1 alatt 

a k.aJuhiv.ital. 1073U 

Középkorú
hajadon ki a háztartás ... 
■ten agábari jai rs a i ui. i- 
. aiTaat i< érti.a.duíkozik Csaldő- 
noz. vagy magdDo- úrnőhöz, 
esetleg magános úrhoz, mint 
házvezetőnő. Budapestre vagy 
.ideírv. Mi.cr megkeresések 
-H. M •
tálba kéretnek. 10729

Társalkodónő
ti magyarul, németül, Iratírziául 

angolul tökéletesen tud, 
magáüyo^. idus unn-> mollr- 
ajanlkvzik > óbb, e-el leg 
atnenSíu útra i~ társnőül. Jó 
.*;<igÜat04jK«il remtelkezik. Meg- 
Keresesake* „Müveit-* jel alatt 
• ovabbit a kiadóhivatal. 10666

Gyermektelen
LÁzaspáx- keres házmesteri 
.itiagt. Villany es vízvezetéki 
rzereio - nagy iiázl>an mint 
házmester működött. Czim a 
Kiadóhivatalban. 5768

Oktatás.__
Nevelőnőket

nyelv zeneismeretekkel vagy
ezek nélkül, kitűnő gyermek- 
kertésmöket es minden nem­
zetben benmeokmt ajánl é5 
elhelyez Ssegheöné S Lnjsa
Bpest. Andrássy-ut 28. 3178'.

Lakás és bérlet.
Kisebb lakás

október 1-re elutazás miatt 
kiadó. a kiadóhivatalban 

5774

mindenfele ornament-niunkakat. horgany- 
onteseket. femn>omo munkákat, díszes 
tetö-ablakokaí, függő csatorna-üstö­
ket menet beküldése vagy rajz szerint:

Elvóllal: 31675
légszesz es vízvezetéki munkákat, fürdő 
>zobak. szagtalan árnyékszékek berende­
zései és csatornázásokat agyagból és untütt 
vasból, s minden e szakba vágó munkákat.

KEPES

BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV.

Olcsó!
Friedrich Bruno Ándrisu’s Söhne

-é :;o249 Bruck a S!.
^ vas, aczéimü és drót-ipar.

' v'-M in

4f
e
^ Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett ^ 

tüskés aczéldrótok és mint újdonságok:

" Simplex tüskés aczéldrótok.
Tartós h

K\. kir. államvasutak. Üzletvezetüsóg Kolozsvárit
33313 97. I'd szám.

Pályázati hirdetmény
rostált, rostálatlan és darabolt kavics sí : 

tásának biztosítása iránt.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetődé- 

alábbi táblázatban foglalt és 1898. evben szükséges 
rostálatlan es darabolt kavic-mennyiségek szállítását bizt«. 
szándékozik.

\ idéht megrendeltnek pontonéin rv olcnon eszközöltetnek.

Házak rendbeatartását évi bérletben elvállalom.
«w««nwo«a«;<

i Házak
WVVW1

Magyar királyi államvasutak.
i:í27>m 1897. áru.

I fikciót m ény e
A székely vasutak csik-szereda-gyimes országhatári vonala 
állomásaira vonatkozó kilométer távolságok es díjszámítás.

x r • ■. v.t.-át.ik Cáik-rtzereda-gyimed orazághatúrf vohidrésze az ö;~ze g;yora 
teherám-forgalomra in-rendezett Csik Gylmes. Felsö-Lok. Gyimes-Közép-Lok, 

Mailét alva • Szepviz-S zent Mihály állomásokkal, továbbá :i i-ak személy é> podgy á*-;z
íor .- . wi .: t j.vreiidezét' Közép Lók megállóhelyivel, végül a • sak forgalmi cíélokra szolgáló, 
f'-iiuí t-.';el^re kuzloigólomra be néni rendező Ajnad • - Lövész kitérőkkel előreláthatólag 
folyó évi október hó 15-«u a forgalouinak at h>g ..xlatiii

A -zékely vasutaknak ezen uj. valamint a régebbi i-epsl-szent-györgy-csik-szeredai) 
..la ulloma-ainaL v,-vma-közti forgalmában az uj vonalra-znek annak i.lejen közhírré teendő 

megnyitása nap atol kezdve a m. kir. államv:,suták vonalain érvénye-^ kilométerrnutató Mii 
pótí**;. t :-lah foglalt kilométert a voL- .tgok helyett az alabbi megfelelően kiegészített
kilo metertuvolsagok lesznek mérvadók :

Honnan vagy hová
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Luk-kád, Bálványos..........
1 M -j -1 -

_ _

Oik-Gvimes....................... :'jt s.V —; —I — —1 —j — — — — — —! —
t G-ik-i iyimes országtiatár Mi r -I - — j —1 — — — - - — —í —
G-iik-Szent-Ki ütlv ........ ás -J. r„ r,o -
Csik-Szereda....................... 31 35 50, 53 s __I __1 __ — —
Felsö-Lok .. ................. 17» 70, 17, 17, 4:: 55 — - — — — _J _
Gyirnes Kuzép-Lok.......... 2ll 77»; 91 11 49 41. 6] - - — — — — __1
O Lövész............................. 7 fi2 23 35 55 37 9 14 — — — — -1 -
Mádéfalva ....................... 12 431 41 4t lő 9 27 i 33 19 - - — — —i -
Málnás-fürdő....................... 17.31 S 92 9 4 43 78 S3 fi,9 51 _ — — —! —
Szensi-Bodok ................ 74 19 103 1U5 46 51 89 94 NU fi,2 1 I — — — —1 —
8zepsi-Szt-Gvün7\- .......... s4 29 113 115 :m ü3 98 104 9U 73 21 10 — — —1 —
Szent-Sim on....................... 34 21 U2 üti ü 14 49 55 41 29 40 50 — —• —
Szép viz-szt.-Mihály.......... *. 50 35; 37 23 15 31 36 13 7 57 fi8 75 29 —i —
Tusnád .............................. 43 12, 72; 77. 10 23 58 ü4 50 31 20 31 41 10 38. —
Tusnád-filrdö ................ 49 7 7S1 SU 21 39 fii fi9 ;ío 37 14 25 ..., 17. 43 ü 

!
A Csik-Gyimes országhatár ni mein-ti pontra nézve kitüntetett távolságok csal: a 

romániai csatlakozás létesülő-» ;:.-k időpontjától kezdve én'ényesek.
\ gyors és teheráruk dijszámitása ;i .-zékely vasutak egymáskösti forgalmában

a fenti táblázatban kitüntetett kilométertávolsagok alapjan a in. kir. államvasutak vonalain 
1897. évi január hó l-löl érvényes helyi árudijszabás <11. rész) mérvadása szerint történik.

A székely va-ulak állomásainak Szepsi-Szent-Györgv Brassón át a m. kir. állam­
vasutak többi vonalainak állomásaira vagy viszont mozgó forgalmában alkalma­
zandó díjszámítás tekinieteben az említett helyi áru díjszabásban a IV. fejezet A) szakasza 
íö-ik pontjának második kikezdésében (37. oldal/ foglalt határozmán)ok mérvadók.

Budapest. 1897. szeptember 10.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik)

Sz. Hilaire Josefa. Kovács Irma, Dcrn Anna, Gombos j 
Erzsi, Moesz Gúzáné, özv. Gyöngyössy Sámnelné, Zem- j 

plényi Szabó Antalnó nyomán szerkesztette

SSemplényí Bsa-bó Äattonia. |
F ü<>o:elelw s

A magyar gazdasszony kincstára |
É5 ss ^ a al í k,

négy színezett képpel, 53 fametszettel és számos ki­
váló magyar otallel bővített kiadás.

Nagy negyedrétü 583 lapon, a iegillszesebb kiállításban.
Ara fűzve csak 1 frt SO kr.

Tartós fólvaszonkötésben, szinnyomatu-táblá- í 
val 2 frt. — Diszkötésben 3 frt.

E legjobb és legterjedelmesebb

valódi magyar szakácskönyv j
az 560 oldalra terjedő kötet közel 1500 étel s egy«b I 

reczeptet vagy tárgyat tartalmaz a mi által

minden háziasszonyra igazi nél­
külözhettél! kincsesé válik!

Épp ngy az egyszerű polgári, mint a legelőkelőbb | 
úri háztartás czóljainak a legkitűnőbben megfelel 
Rendkívül dús tartalmából szűk kivonatban a követ 

kezeket emeljük ki :
ELSŐ RÉSZ: A szakai - rnüwszet előcsarnoka. Első szakasz: Általános előismeretek. — Második szaka-z 3 osztály - I 

ban: Ftelek az altat-, növény- és á-ványorszá^ból. Tizenhárom rendben. Harmadik szakasz: Az étanyagok | 
elŐleges elkv-zitvse. 11őzé< vagy sütés előtt. stb. — Negyedik szakasz: A feldarabolás; az asztal elrendezése, 
az asztalkendő művészies összehajtása.

MÁSODIK RÉSZ: Gyakorlati szakácskönyv. Első osztály: A levesekről, húsleves hatvan-féle, böjti leves huszonkét- 
IV-le. A leve- utáni ételekről husnapokon, harmineznyolez-féle, böjti előételek huszonkét-fele. — Második I 
osztály: A marhahúsról, a mártások! ól, a íözelekekjói, összesen hatvannyolez reczept. - Harmadik osztály: ! 
A különféle becsináltakról. u. rn. a becsinált szárnyasokról, a borjú e- bórjubecsináltakről és vagdalékokról; a | 
marhahús-. juhhiH-becsináltakről. rostélyos-, ezomb- é< a-zpikról. A halakról, békákról és szárcsákról s teknös- 
békakról. 0-szesen szuzharmincziié.gy reczept. — Negyedik osztály : A különböző tésztákról e- pástétomokról.
A különböző kukukrol *•- pépekről. A lepények, rétesek és vegyes tesztás ételekről. Zsírban kisütött te ztákról. 
Az élesztős té-ztákról. A gyümölcs étkekről; összesen kétszázba!mineznyolez reczept. — Ötödik osztály: A I 
különféle pec<enyekröl. befőttekről é« salátákról, összesen ötvenkilencz reczept. - Hatodik osztály: A külön- I 
tele tortákról és apró süíeményekio . A ezukrasz üternényekröl, ös-zesen százhuszonkét reczept — Hetedik * 
osztály: A kocsonyákról, crémekrlol, babos tejről, fagylaltról, geléerM, marmaládokrúl, berakott és befűzött í 
gyümölcsökről: a hideg é-- meleg italokról, összesen százlietvenkilencz reczept. A tvdajdonképeni magyar ételek ■ 
hozzá való étlapokkal, összesen kilenczvenhat reczept.

HARMADIK RÉSZ : A iiiasryar gazdasszony kincstára. Első osztály : A bútorok és házi eszközök tisztítása. A fér- | 
gek. bogarak ártalmas útiatok kiirtásáról. Folttisztitás. A házi festő és diszmosónő, összesen száznegvvenhárom I 
i ' vzc-pt. — Második osztály: Pipere és szépítő könyv Kályha-fénymáz és füstölő szerel: készítése összese 
hatvanhárom reczept. _ — Harmadik osztály: Eczet és élesztő készítés, összesen harminezöt reczept. - 
Negyedik osztály : Különféle etszerek íéntartásaról és megjavításáról. Különféle hasznos jegyzetek a minden- I 
napi házi életből. A szobai énekes madarakkal való bánásmód és azok legkedveltebb fajai, összesen nvolezvan I 
reczept vagy tárgy. — Ötödik osztály: A házi orvos, összesen száznyolczvanöt reczept. — Függelék: Mérték ( 
és pénzszámitás.

Í$* Megrendelhető és kapható az „Egyetértés“ kiadóhivatalában Buda-1 
pesten, a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett. -5Sö

Osziálymír- 
nükstg. raeíj 

részére a 
kavics szük­

ségeltetik

Vonalresz. melyre a
kavics felhasználtatik

II j I
ü -ä

k a v i s
köbméterben

Nagy-Váradi B.-Püspöki—B.-Hunyad — —

Kolozsvári B -Hunyad—Gyéres
Gyéres—Torda

— ' 2000
— 500

4. / :•

N.-Enyedi Gyéres—M edgy es — : tvxio

Segesvári Medgyes—Homorúd 
Héjasfalva—Sz.-Udvarhely

— : 3<axj 
1500 — —

Brassói Homorúd—Predeái — i 2U00 2' ' '

M.-Vásárhelyi

Kocsárd—M.-Vásárhely
M.-Vásárhely—S:.-Régen
M.-Ludas—Budát el ke 
Budatelke—S-Magyaros

üoo; 3000 
2300. — 
341» — 
2200; —

-

N.-Szebeni

K.-Kapus—A1 -Szeben 
Uj-Szeben—F elek
Felek—Fogaras
N. -Szeben—N.-Disznód 
X.-Szeben—Szelistye

— í 201» 
1200 — 
1409 — 
40ó| — 

löOOj —

Br.-Haromsz. Brassó—K.-Vásárhely
Brassó—Zernest

2U00; — 
ltXKj: —

—
Csik-Szeredai S. Szt.-György—Cs.-Szereda 

Cs.-ázereda—Cs.-Gyimes
— 4UUU

Összesen : 17500|22üOu 197-
Egyúttal biztosítani kívánja az

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.

ezen vonalrészeken 1 'V|
19üü években felmerülő kavics szükségletét is. mely ka., 

j mennyiség azonban a lönebbi táblázatban foglalt inennures1. 
Inéi 1Ó0 u v-al nagyobb, vagy 30 " ,.-al kisebb lehet é< a m- 
nek mennyisége a kötendő szerződés értelmében szállít,a 
mindig az elozu év októbei hu végéig fog tudomására aa.r

A táblázat magában foglalja a biztosítandó menny:- 
és azon vonalrészeket, melyeken azok szükségei tét fa : -

A '"állítás a magy. kir. államvasutaknál érvényben ! • - 
1S96. évi 122291 szám alatt kelt általános szállítási t-; - ^ 
alapján e-zközlendö.

A különleges szállítási feltételek a következük:
1 A kavics a pályatest vagy a bánya vagánya méh-.: 

szabályos alakokban rakva átadandó, megjegyezvén, hery 
menny iben a kavics a vasúti intézet területen nem helyezhet * 
el. szállítói az utolsó szerződé.-L évre következő június ; ■ 
végéig a lerakási hely ingyenes haacalatát a vasútnak b:^. 
tani tartozik.

3. A minden évre biztosított, illetve megrendelt í • 
mennviség 2 3 része az előző év vegéig, de legkésőbbeu 
illető évi márczius hó végéig. 1 3-ad része pedig április hóban 
szállítandó he és bocsátandó átadásra.

3. Ajánlati minták gyanánt az üzlet vezetőség által elkf-.iíe'L 
ivek használandók, mely minták, valamint a pályázati lelteiéivé 
is a kolozsvári üzletvezetöség (Kolozsvárit. Trencséntt-r. 
Emkepalota 11. emelet 44 ajtó) anyagbeszerzési osztálya: 
díjmentesen megszerezhetők.

Különösen figyelmeztetjük az ajánlókat, hogy az 
mintában a beszállítási helyek pontosan megnevezendő!:, 
töleg kijelölendő, mely állomások és szelvények közt kivan - 
a szállítást eszközölni. A rszóvalu jelzett rovatában az ajanlan 
egységár betűkkel is kitüntetendő.

4. Az üzlet vezetőségnek jogában all az 1898. év fvlvan- o: i 
fennebb kitüntetett mennyiségeket 30 ,-ai lejeibiteni o.. - 
5Ü" v-al felemelni es szállító tartozik ezen pótmegrendeléseké 
az ajánlati árakon é- feltételek mellett beszállítani.

ő. Az ajánlatok az 50 kros magyar bélyeggel és a rendes 
czimezésen kívül még ezen külczinimel:

„Ajánlat 23313/97. számhoz kavicsszállitás iránt“ ellátva 
1897. évi október 16-ika déli 12 óráig a titkársági hiva­
talunkba személyesen beadandók vagy posta utján beküldendők.

U. Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének •- 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
1897. évi október 15-ike deli 13 uráig a kolozsvári üzletvezetu- 
ség gyüjtőpénztáránál leteendő.

Áz ajánlatban a megtörtént letétel megemlitendö, az arról 
nyert elismervény azonban r.em csatolandó az ajánlathoz.

7. Az ajánlatot az egész kiirt mennyiségre vagy annak tetszés 
szerinti részletére lehet tenni.

Kolozsvár, 1897. évi szeptember hó 1-én.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik).

Budapest, Nagy Sándor kenyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

1897.
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